

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-89

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY ÓRA. 3.— PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLÉR

Hát ez a béke?

A legújabb hír szerint Berlinben, a németek forrongó fővárosában tegnap egy új érzés költözött az emberek lelkébe: a remény. — Csak a remény. Ugyanis Genfben a német kancellárnak sikerült elérnie annyit, hogy a Rajna-vidék három zónájának, — melyen még mindig zuávok, feketék és más francia gyarmati katonák az urak, — egyikét talán kiűritik a megszálló csapatok. Talán. Mert még csak a kilátás van meg. Hogy mikor lesz belőle valóság, az még a jövő titka. Most csak a remény. Tehát pont tíz év alatt a német elszántságokért annyit, hogy talán. De mivel egy idő óta csak egy biztos, a Talán, eltarthat még újabb tíz évig ez a talán.

Talán. Az ember elképed: hát a népek önrendelkezési joga, a béke, az emberi szabadság csak rongy még mindig a világ urai előtt?..... S ha nem tudnánk, hogy mi van a háttérben, el kellene veszítenünk a hitet a jövőben. De szerencsére tudjuk. Maga Briand, a legnagyobb hatalom képviselője, — az egész békemű megrontójának belügyminisztere rukkolt ki a mult héten a maga szívével. Azt mondotta, bolond ember az, aki azt hiszi, hogy a leszerelést végre lehet hajtani. Őszinte volt, komiszul bizalmas. Csak az a kár, hogy egy kiesít elkésett a szóval. Hogy a szót akkor eresztette szélnek, amikor már ineket, meg a német bírodalmat leszerelték. Végkép és az utolsó drótszögig. Mintha utszéli haramiák törnének egymásra és a győztes a másiknak a szemét szurná ki tüzes vassal. Mintha a közép-kor elevelednék meg, az ő csontokat törő kerekével, csukló-feszítő, szeges láncával és a vigyorgó hóhér véres kinyadjaival.

Talán majd 1935-ben. Addig börtön lesz a Rajna folyó vidéke és a hüszke német sas felett fekete és színes ábrázatu vademberek ülnek törvényt. A XX. század legkegyetlenebb szegénye ez és nem szegényli a grávaság bélyegét sütni saját nemzetének homlokára a francia külügyminiszter, azt vallván, hogy fél a némettől és azért tartja fenn a megszállást, mert a német még a leszereltségében is millió hadsereget tud kiállítani. Persze, az már feledve van, hogy az egész világot egyedül a francia nagyravágyás borította tűzbe és fűrdette meg vérben. Minden más mellékes. Hogy azután kulturáltan kis népek ültek a mi nyakunkra is, az mellékes neki. Neki minden emberi boldogtalanság mellékes. mert egy a fő, az őnmaga biztonsága. Talán, mert azt csak nem hiszi, hogy a német belenyugszik és mi is belenyugszunk? A remény már éppen eleget táplált bennünket, most már valami másnak kell következnünk!.....

A kormányzó S. Szabó József debreceni ref. főgimnáziumi igazgatónak nyugalomba vonulása alkalmából a tankerületi főigazgatói címet adományozta

Budapest, szept. 20. A kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Vietórisz József nyíregyházi evangélikus gimnáziumi igazgatónak nyugdíjaztatása alkalmából a tankerületi királyi főigazgatói címet adományozta.

A fenti felhivatalos jelentésből bizonyára sajnálattal értesül a debreceni közönség, hogy S. Szabó József ref. főgimnáziumi igazgató nyugalomba vonult. Azonban hozzá kell tenni, hogy a megérdemelt nyugalomba, S. Szabó József közel négy évtizedet töltött a tanári pályán, az ő keze alatt nemzedékek nőttek fel. Hosszu ideje igazgatója a ref. főgimnáziumnak, mely az ő

irányítása mellett a hazai tanintézetek között az első közé került. Nagy tudása, kiváló pedagógiai készsége országos hírnevet szerzett számára és épen ezért sajnálatos, hogy a kéréllhetetlen idő felette is eljárt már annyira, hogy immár nyugalomba vonul. Értékes munkásságát azonban bizonyára ezután is érvényesíteni fogja az egyházi és társadalmi élet terén.

Nyugalomba vonulása alkalmából az államfő részéről jól megérdemelt szép kitüntetésben részesült S. Szabó József, amennyiben részére a kormányzó a tankerületi kir. főigazgatói címet adományozta. A szép kitüntetés igazán arra érdemes férfit ért.

Ujra elhalasztják a döntést az optáns-perben

Ujabb „közvetítő megoldás“

Róma, szeptember 20. Genfből ideérkezett magánjelentések szerint az optánskérdésben a tanács a következő közvetítő megoldást tervezi:

A holnap délután tartandó tanácsülésen javaslatot fognak előterjeszteni, amely szerint a jogi álláspont fenntartása mellett mind a magyar, mind az oláh kormány megbízottakat küld ki, akik közvetlen tárgyalások során gyakorlati megoldást igyekeznek találni. Egyébként a tanács az ügyet jelenlegi állapotában a decemberi ülészakra halasztja.

Genf, szept. 20. A 3. leszerelési főbizottság tárgyalta a tanács jó szolgálataira vonatkozó határozati

javaslat tervezetét. Tanczos Gábor tábornok a tervezethez hozzászólva kijelentette, hogy a döntőbíráskodási bizottság óhaja az volt, hogy a tanács jó szolgálatait akkor lehessen igénybe venni ha két, vagy több állam szerződési tárgyalásokba boesátkozik, ha e tárgyalások folyamán etikai, vagy politikai természetű nehézségek merülnek fel, amelyek a tárgyalásokat meghiúsították. Azt ajánlotta, miszerint vegyék be a javaslatba kifejezetten azt, hogy a tanács jó szolgálatait csak akkor lehet igénybe venni, ha valamennyi érdekelt fél ilyen óhajt nyilvánít. A bizottság vitáját holnap folytatja.

Kállay Tiborral szemben az egységspárt nem állít hivatalos jelöltet

Mégis lesz Kállaynak ellenjelöltje

Budapestről jelentik: Vass József helyettes miniszterelnököt felkereste hivatalában Almásy László, az egységspárt ügyvezető elnöke és az aktuális politikai kérdéseket tárgyalta meg vele. A tanácskozás befejezése után Almásy László a következőket jelentette ki:

— A nagykanizsai kerületben

Kállay Tiborral szemben az egységspárt nem állít hivatalos jelöltet és a kormányt támogató pártnak sem lesz hivatalos jelöltje. A mostanra tervezett pártértekezlet későbbi időre maradt, mert a pártértekezlet tárgyalási anyagát épen most állítják össze. Hogy az értekezlet és az elnöki tanács ülése mikor lesz, erre vonatkozóan

ma még nem tudok pontos terminust mondani. Október első napjaiban, esetleg október második hetében, de mindenesetre a képviselőház összeülése előtt az egységspártnak a házszabályrevízió előkészítésére kiküldött bizottsága a revízió anyagát letárgyalja. A pártértekezleten Bethlen István gróf miniszterelnök is részt vesz és ő fogja tájékoztatni a pártot a politikai eseményekről.

Gyömörey György zalai főispán a következőket mondta a nagykanizsai választási előkészületekről:

— A kormánypárt hivatalos jelöltet nem állít Kállay Tiborral szemben. Hogy ilyenformán lesz-e Kállaynak ellenjelöltje, vagy sem, azt előre nem tudom. Valószínűnek tartom azonban, hogy mégis lesz ellenjelöltje, hiszen szinte rajokban jelenkeznek azok, akik az egységspárt programjával akarják vele szemben a küzdelmet felvenni. Ami Nagykanizsa hangulatát illeti, megállapíthatom, hogy a városban igen nagy az elkedvetlenedés Kállayval szemben. Hibáztatják az egységspártból való kilépését és Nagykanizsa városi programjával sem tartják összeegyeztethetőnek, hogy leendő országgyűlési képviselőjük szemben álljon a kormánnyal. A város különböző feladatok előtt áll és így sokan vannak, akik olyan képviselőt szeretnének, aki a kormánnyal együtt működhetik a város érdekében. Ebből a hangulatból azt következtethetem, hogy az egységspárti jelöltnek kilátásai vannak a mandátumra.

— Még egészen bizonytalan — hogy ki veszi fel a küzdelmet. Ennek a kérdésnek eldöntése attól függ, hogy ki az, aki egyesíteni tudja magában az ottani egységspárt bizalmát. A választás október első felében lesz. A pontos terminus még nincs megállapítva, ez a központi választmány döntésétől függ. Tény azonban, hogy a választás október közepéig mindenesetre meglesz.

BORBÉLY-MACZKY EMIL ÉS KONTRA ALADÁR KÉPVISELŐK BELEPTEK AZ EGYSÉGESPARTBA.

Borbély-Maczky Emil, Miskolc város országgyűlési képviselője az alábbi táviratot intézte Almásy Lászlóhoz, az egységspárt ügyvezető elnökéhez:

„Az egységspárt programját ma gamévá téve tisztelettel bejelentem a pártba való belépésemet. — Minden igyekezetem oda fog irányulni, hogy a párt vezérének — Bethlen István grófnak intenciói szerint dolgozzak a haza és a nemzet javára.

Borbély-Maczky Emil,
Miskolc város
országgyűlési képviselője“.

Kontra Aladár országgyűlési képviselő ugyancsak levelet intézett Almásy Lászlóhoz, az egységspárt elnökéhez.

„Méltóságos Uram! Gömbös Gyula tisztelt barátom hasonló szellemű levelére való hivatkozással és a vele történt megbeszélés alapján van szerencsém az egységes pártba való belépésemet bejelenteni.

Fogadja méltóságod kiváló tisztelem és nagyrabecsülésem öszinte kifejezését

Kontra Aladár,
országgyűlési képviselő.”

Titokban eladták a román nemzeti bank részvényeit

Páris, szept. 20. A Feuille der Jour bukaresti információja szerint a Bratianu kormány pénzügyi nehézségei napról-napra növekszenek. A kormány óriási erőfeszítéseket tesz a külföldi stabilizációs kölcsön létrehozására. Ennek érdekében a kormány, amely birtokában van a román nemzeti bank

7000 részvényének, azokat most titokzatos vásárlónak eladta. Hír szerint a kormány arra is rászánta magát, hogy a romániai petroleum-telepeket is beleviszi a játékba, hogy a külföldi tőkét magához csalogassa. A Nemzeti bank részvényeinek titokzatos eladása szintén ezzel van összefüggésben.

Olaszország új állami berendezkedése

A fascista nagy tanács az állam döntő intézménye lett

Rómából jelentik: — A fascista nagytanács utolsó ülésén, amely tegnap este 10 órakor kezdődött és egyfolytában reggel 4 óráig tartott, nagyszabású alkotmánymódosításokat határozott el, amely a fascista nagytanácsot az állam egyik legfontosabb szervezetévé emeli. — Rocca igazságügyminiszter előterjesztette a II. szakaszból álló törvénytervezetet, amelyet beható vita után egyhangulag elfogadtak. Ezzel a fascista nagytanács az állam döntő intézménye lett.

Az I. fejezet úgy rendelkezik — hogy a fascista nagytanács a legfőbb szerv, mert az 1922. évi októberi forradalomból létesült uralom működését szabályozza. Előbe kerülnek jóváhagyás végett a törvényjavaslatok, politikai, gazdasági és társadalmi kérdések, amelyek az egész országot érintik. A kormány elsősorban a fascista nagytanácsban tartozik megvitatni a dolgokat, annak határozata dönti el, hogy a megfelelő törvényjavaslatot a kormány a király elé juttassa el.

A fascista nagytanács elnöke egyszersmind a kormány elnöke, ő hívja össze a nagytanácsot, melynek rendes tagjai ezek: a szenátus és a kamara elnökei, miniszterek, Róma történelmi nevezetességű felvonulása, a „Marciasu Roma” négytagú vezetősége, az államtitkárok, a miniszterelnök s a belügyminiszter, a corporatio miniszter, a nemzeti milícia vezérkari főnöke, a fascista párt titkára, h. titkára, a fascista párt direktóriumának tagjai, akik 1922 év után legalább 5 évi tevékenységet fejtettek ki és az elnöki pártszervezetek titkárai.

A miniszterelnök előterjesztésére a király rendelettel nevezi ki a fascista nagytanács tagjait, — de maga a miniszterelnök saját rendeletével is kinevezhet a nagytanácsba tagokul bizonyos határidőre olyan férfiakat, akik a nemzet jó volta érdekében szervezkedtek és kitüntették magukat.

Van a törvénynek egy rendelkezése, mely felhatalmazza a miniszterelnököt, hogy olyan szakfőnököt nevezhessen ki, akik a nagytanács elé kerülő fontos szakkérdésekben kiválóak, tehát jótanácsokkal tudnak szolgálni. A nagytanács dönt:

1. A képviselői névjegyzék ösz-

szeállítása felől.

2. A fascistapárt szabályzata és politikai iránya tekintetében.

3. Határoz arról, hogy kiket nevez ki a kormány a párt titkárává, h. titkárává és a párt direktóriumának tagjaivá, vagy kiket mozditson el ilyen állásából.

A tanács állítja össze azt a névsort, melybe megalakulás esetén a király a kormány leendő vezetőjét kizemeli és azoknak a férfiaknak a névsorát, akik közül a király a megüresedő miniszteri és kormánytanácsosi állásokra valakit kinevezhet. A nagytanács ülésén titkosak.

AZ EGYETEMI KÖZPONTI ÉPÜLET ÉPÍTÉSE KÖRÜL

Az egyik debreceni napilap Magyar Zoltán dr. miniszteri tanácsosról, aki az építési ügyosztály vezetője, azt írta, hogy neki tulajdonítja azt, hogy a debreceni egyetemi építkezési bizottság hosszú ideje nem volt összehívva. Ezzel szemben illetékes helyen rámutatnak arra, hogy az egyetemi központi épület építkezése a legutóbb az építőbizottság által letárgyalt munkaterv kerete között folyik, miután eddig a munka befejezést nem nyert, valamint újabb munkák elrendelésére alkalom nem nyílt, a bizottság összehívása tárgy hiányában nem volt szükséges. Egyébként a bizottság elnöke maga a közoktatásügyi miniszter, aki mindig a szükséghez képest intézkedik a bizottság összehívása iránt.

Dicsérik a fűszert,

italt, gyümölcsöt
és csemegét,
melyet

Pálffyúdí, Kossuth-utca 7 szám alatt
vásároltak.

A tornádó kétezer embert megölt egymillió embert hajléktalanná tett

Newyork, szept. 20. A tornádó hatása borzasztó. A tornádópusztította területekről több halálestét és igen nagy anyagi kárt jelentenek. Noha a vihar a luxusyachts a kisebb hajók egész során nagy károkat okozott, a nagy óceánjáró hajók ugyyszólván kivétel nélkül menetrendszerűen közlekednek. — Portoricóban és Floridában a halálos áldozatok száma állandóan növekszik. Távolabb fekvő területekről újabb és újabb halálos áldozatokról érkezik jelentés. — Az

egyik legutóbbi jelentés szerint — San Sebastian melletti völgyben 46 embert találtak holtan

Páris, szept. 20. A Vöröskereszt egylet nemzetközi ligája közleményt adott ki az amerikai vihar pusztításáról. A közlemény adatai szerint összesen 2 ezer személy halt meg, és kb. egy millió ember van hajlék nélkül. — A nemzetközi Vöröskereszt szövetség felszólítja a nemzeti vöröskereszt egyleteket élelmiszer, ruha és orvosi segélyadományok gyűjtésére.

Németország Zeppelin-mámorba

Az óriási Zeppelin második utja

Friedrichshafen, szeptember 20. Második útjára startolt reggel az új Zeppelin. Reggeli 8 órakor volt az indulás. Eckener dr. eredeti tervétől eltérően úgy határozott, hogy ez a második út tovább fog tartani, mint az első és nem csupán a Bodeni tó környékére, hanem egész Dél-Németországra és azon túl is terjed. Vendégeket is vitt magával, a legnagyobb német és egyes amerikai lapok tudósítói, köztük egy hölgyet is: Lady Drummond-Hay-t, aki az új Zeppelinen fogja megtenni az óceáni utat. De nem ő az egyetlen hölgyutas, mert kivülé kénytelen volt az L. Z. 127. parancsnoka még egy nőt elvinni. Az illető Opitz asszony, karlsruhei nőorvos, aki fureca módon jutott ahhoz a diésőséghöz, hogy nő léte a léghajón, még pedig egy új Zeppelin próbautján gyönyörködhessek a légiút szépségeiben. A karlsruhei nőgyógyász orvosnő addig erőszakoskodott, hogy utazni akar, amíg Eckener dr. végre is beadta derekát s Opitz dr.-né az L. Z. 127. utinaplójába, mint a léghajó hivatalos orvosnőjét bejegyezte.

A léghajóesernök körül egybesereglett sok ezer kíváncsi dörgő hurrázása közben emelkedett a magasba az L. Z. 127 és hatalmas térfogata ellenére is nemsokára eltűnt a nézők szeme elől.

Rádió jelentette Zürich 8 óra 50 perckor, hogy a Graf Zeppelin átrepült a város fölött, de azután hamarosan magáról a léghajóról 9 óra 5 perckor jött a rádió, hogy az L. Z. 127. északi irányban elhagyta Zürichet és 9 óra 22 perc-

kor jelezte a léghajó marconistája, hogy most repülnek Basel fölött.

Karlsruhe, szept. 20. A Zeppelin léghajó 11 óra 45 perckor elszállt a badeni tartományi főváros fölé. Amikor Karlsruhe népe észrevette a közeledő léghajóóriást, mindenki a szabad terekre esődült, a házak tetőzete megtelt kíváncsiakkal. A legtöbben kirohantak a városból, hogy minél jobban lássák a Zeppelint. Valóságos Zeppelin-mámor uralkodott Karlsruheban. A léghajó Mannheim irányában tünt el.

Mannheim, szept. 20. 12 óra 55 perc. Most tünt fel a város fölött az L. Z. 127. A lakosság lelkesedése leírhatatlan. Kendőket lobogtatnak a léghajó felé. Az egetverő hurrázás valószínűleg eljutott a Zeppelint is, amely néhány perc múlva eltűnt.

Baden-Baden, szept. 20. 1 óra 4 perckor megjelent Baden-Baden fölött a Graf Zeppelin s több kört írt le, miközben alacsonyabba ereszkedett. Így akart fészkelni Stresemann birodalmi külügyminiszter előtt, aki itt üdül.

MINDENÜTT NAGY TAKARMÁNYHIÁNY VAN

Az egyes mezőgazdasági kamaráktól az országos mezőgazdasági kamarához beérkezett jelentések szerint, kivéve néhány vármegyét, takarmányhiány van mindenütt. Kevés a szalastakarmány, mert augusztusban megkezdődött a száraz takarmány feletetése, az erőtakarmány ára pedig aránytalanul magas. Az állatállomány teletetése nincs biztosítva, mindezek következménye, hogy nagyon sokan állataiktól mindenáron szabadulni akarnak s emiatt a sovány állatokban rendkívül nyomott árak vannak. A kiszáradt sertéshizlálására nem lehet számítani. Az aránytalanul magas korpaárak letörését melasz, olajpogácsa és más hizlálásra alkalmas termények felhasználásával igyekeznek elérni. A kamarák jelentése szerint a kevésbé mélyen szántó kiszáradásokban sokkal hamarabb érvényesülhet a szárazság, mint a mélyebb szántással dolgozó gazdaságokban. Még mindig sok a apnász a magas kamatláb miatt, amely vidéken általában 12 százalékos, de sok helyen 14 százalékos is. Régi adósságból kevés a visszafizetés.

Vadászkéssel összeszurkálta és agyonlőtte férjét egy bécsi bankigazgató felesége

A fiát is megsebesítette és azután öngyilkos lett

Bécs, szept. 20. A rendőrségi tudósító jelenti, hogy dr. Artmann Ferdinándot, a német takarékpénztárak központi pénzügyintézetét felügyelőbizottsági tagját az éjjel felesége agyonlőtte. A 60 éves kormánytanácsos megelőzőleg anyagi okok miatt összeveszett feleségével és az asszony a gyilkosság után öngyilkosságot követett el. Artmanné asszony, aki a civakodás folyamán egy vadászkéssel öt sebet ejtett férjén, a fiát, aki szét akarta őket választani, szintén megsebesítette. A 16 éves fiút a mentők részcsétesék első segélyben. Közlése szerint szülei között már régóta feszült volt a viszony. A revolvért és a vadászkéssel az asszony ágyán találták meg.

Az eszméletre térített fiú és a szomszédok előadásából a rendőri vizsgáló bizottság, amely percek alatt megjelent a tragédia színhelyén, azt tudta meg, hogy nem közös akarattal elkövetett öngyilkosság, hanem gyilkosság és öngyilkosság történt.

Az asszony heves civakodás után megölte férjét, aztán fölölte önmagát. A fiú elmondta a rendőrtisztviselőnek, hogy éjszaka nagy veszekedést hallott az ebédlőben. — Szülei anyagi bajok miatt veszekedtek, ami nem volt ritka eset náluk. Reggel, amikor atyja készült elmenni hazulról, anyja elébe állott és konyhapénzt kért. Ebből ismét veszekedés támadt. Anyja az ebédlő faláról lekaptott a vadászfegyverek és agancsok mellől egy vadásztört és azzal megszurkálta a férjét.

A fiú közbevetette magát, hogy elváltassa szüleit s eközben szurás érte a bal kezefején. Az apa a földön hevert, levegő után kapkodott és a fiú még látta, amikor anyja a faliszekrényből kivett egy Steyr-pisztolyt és Artmann tátott szájába lött.

A 16 éves fiú a sok vér láttára a rémülettel elájult.

Az ebédlőben a földön nagy vértócsában feküdt Artmann Ferdinánd kormányfőtanácsos holtteste, mellének baloldalán, a szíve táján és a nyakon összesen öt szurás volt ott fekvő mellette egy hosszupengéjű, kétélű hegyes vadászkés, amely csupa vér volt és amikor a mentőorvosok felemelték a holttestet, látták, hogy a nyak táján a földön egy revolvergolyó fekszik.

Az asszony holtteste a szomszédos szobában egy díványon feküdt s kezében görcsösen szorongatott egy Steyr-pisztolyt. A halált okozó golyó jobbhalántékán hatolt be.

A mentők bekötötték a sebesült

fiú balkezét és eltávoztak, mert egyéb dolguk már nem akadt. A törvényszéki orvostani intézet határozza meg a halál okát.

Kiadták Romániának az ál-debreceni gazdálkodó sikkasztó román századost

Tavasszal a román hatóságok megkeresése alapján, — mint ismeretes, — Budapesten letartóztatták Popescu Julius román századost, aki elfogatásakor debreceni gazdálkodónak adta ki magát. Az egyik budapesti harmadrendű szállodában bérelt magának Popescu Julius szobát s állandóan itt lakott. Az egyik szálloda razziazások során leigazoltatták Popescut, aki nem tudta magát igazolni, ellenben azt adta elő, hogy Debrecen környékén nagyobb földbirtoka van. Az igazoltató detektíveknek azonban feltűnt, hogy az állítólagos debrecen-környéki gazdálkodó tört magyarsággal beszél.

Előállították tehát a rendőrségen, ahol hamarosan kiderült, hogy Popescu Juliusnak hívják és azonos a román hatóságok által körözött sikkasztó századossal.

A románok átirata szerint Popescu, aki Bukarestben szolgált, tekintélyes összeget sikkasztott el a helyőrség pénztárából.

A román százados kiadatási letartó-

Többszázéves koponyákat és emberi csontokat találtak a miniszterelnökségi palota javításánál

Budapestről jelentik: A miniszterelnöki palota nyár eleje óta folyó átalakítási munkálatainál, amelyeknek során újjáépítik az ősi gróf Sándor-palota csatornázását és a gőzfűtést vezetik be, kora délután nagy meglepetés érte az ott dolgozó munkásokat. A palota legrégebbi részén, a Duna felé eső traktus földszintjén az oszlopokat ersítik meg a munkások és ezért mélyen le kell ásniuk a földbe. Javában folyt a munka, amikor az egyik munkás ásója alá emberi csontvázak részei kerültek. Előbb egy lábszárcsont, azután bordacsontok kerültek a most már óvatosan dolgozó munkások ásói alá a felszínre, két méter mélységben pedig egy koponya körvonalai bontakoztak ki a földből, majd egy második, sőt egy harmadik koponya is. A koponyákat, amelyek mintegy 20-30 centiméternyire feküdtek egymástól, óvatosan kiemelték a föld-

lottas kocsija elszállította a két holttestet.

Babonásan beszélnek a ház lakói, hogy ennek a lakásnak minden bérelője erőszakos halállal halt meg.

Mielőtt az Artmann-házaspár költözött oda, egy Göttl nevű építési vállalkozó lakott ott és felakasztotta magát, de egyébként is ebben a házban sűrűn fordultak elő öngyilkosságok és zserenesétleüések.

tatásba került és a törvényszék kiadatási tanácsot alakított, hogy ügyét eldöntse. Popescu a vizsgálóbíróknak és ügyészeknek állandóan francia leveleket küldözgetett a fogházból és minden áron azt igyekezett bebizonyítani, hogy ő politikai üldözött. — A sikkasztásban, amelyvel vádolják sem mi része sincs, azt egy tisztára követte el és csak azért fogják rá, mert mint politikai bűnöst Magyarország nem adná ki.

A kiadatási tanács előtt Popescu megismételte ezt a védekezését és sirva könyörgött, hogy ne adják ki. A tanács annak idején nem határozott a román százados sorsa felől, hanem felterjesztette az ügy iratait az igazságügyminiszteriumba, döntés végett.

Az igazságügyminiszterium most döntött a kérdésben; Popescu Julius román századost a miniszterium útmutatása alapján ma reggel két fogházor kíséretében Lökösházára szállították, ahol átadják a román hatóságoknak.

ből, de csupán az egyik került épen a napvilágra, míg a másik kettő a földben annyira porhanyósá lett, hogy összeesett.

Az érdekes hír gyorsan elterjedt a miniszterelnökségen és bárchízi Bárczi István államtitkár több miniszterelnökségi tisztviselővel nyomban lement a munka színhelyére. A leltre egy olyan parkettás szoba alépitményénél bukkantak, amely egy régi istálló helyén épült. A felszínre került koponyák sötétbarna és fekete színűek, ami azt mutatja, hogy többszázévesek vannak a földben. Az egyik koponya teljesen ép, a másik keltőn horpadások és apró lukak látszanak.

A miniszterelnökség az érdekes leletet megküldi a Nemzeti Múzeumnak, amelyek antropológusai fogják megvizsgálni és megállapítani, hogy milyen időben kerülhettek a földbe.

A KORMÁNYZÓ VILLÁSREGGELT ADOTT

Budapest, szeptember 20. A kormányzó és neje Gödöllőn ma délelőtt villásreggelit adott, amelyre hivatalosak voltak dr. Stuchmann Patric főigazgató, a premontrei főgimnázium igazgatója, dr. Kovács Lajos kormányfőtanácsos, főgimnáziumi gazdasági igazgató, Czifó Győző koronauradalmi igazgató, Ivanics Ferenc miniszteri tanácsos, erdőigazgató, Schwager Árpád apátplébános és Majunke Ernő, a járásbíróság elnöke, vitéz dr. Endre László, s a szolgálatot tevő szárnysegéd.

A KORMÁNY 12 MILLIO PENGŐS HITELT NYUJT A HIZLALÓK RÉSZÉRE

Értesülésünk szerint a kormány, mintegy 12 millió pengős hitelt fog nyújtani hízalók részére. Ezzel olyan nagy segítséget nyújt az érdekelteknek, hogy nemcsak a hazai fogyasztás szükségletét tudják kielégíteni, hanem még exportálni is tudnak zsirt.

EZ ÉVBEN HIRDET ITELETET A VEGYESDÖNTŐBÍRÓSÁG AZ UTÓDÁLLAMOK ELLEN INDITOTT PEREKBE

Budapest, szeptember 20. A megszállott területekről menekült tisztviselők pert indítottak az utódállamok ellen, elköszött vagyoni értékeik és elvesztett állásuk után járó illetményeik miatt. A vegyes döntőbíróóság a perek jelszítés többségében már ez év folyamán kihirdeti ítéletét.

AZ ARADI GIMNÁZIUM TANÁRAINAK MÉG EZ ÉVBEN LE KELL TENNIÜK A ROMÁN NYELVI VIZSGÁT

Arad, szeptember 20. Az itteni főgimnázium nyilvánossági jogának visszaszerzését a tanügyi hatóságok a legkülönbözőbb, sokszor a törvénybe ütköző ürüggyel akadályozzák meg. Az 55 év óta fennálló iskola nyilvánossági jogát Angelescu közoktatásügyi miniszter 1922 májusában vonta meg, amikor a kisebbségi iskolák egész sora ellen jártak el hasonló módon. Hat év óta minden sürgetés és utánjárás hiábavalónak bizonyult a nyilvánossági jog visszaszerzésére. A tanügyi főigazgatóság pedig azt követeli, hogy az aradi gimnázium tanárai még ez évben tegyék le a román nyelvi vizsgát. MTI.

LEZUHANT A BÉRPALOTA TETEJÉRŐL EGY SZERELŐ S A SAJÁT LÁBÁN TÁVOZOTT

Budapestről jelentik: A kora délutáni órákban a Váci utca 78. számú többemeletes bérpalota tetejéről lezuhant Bíró Dezső 24 éves szerelő és hangos puffanással terült el az udvar kövezetén. A lakók rémülten szaladtak az udvarra és megilletődve látták, hogy a szerelő feláll és elindul a lépcsőház felé és ott az egyik lépcsőre leül. A kivonult mentők megállapították, hogy csak kisebb foku agyrázkódást szenvedett.

HARMINCNAPI SZOBAFOGSÁGOT KAPOTT AZ ANGOU KIRÁLY FIA

Newyork, szeptember 20. Az amerikai vizeken tartózkodó „Durban” angol cirkáló kapitánya, harminc napi szigorított szobafogságra ítélte György angol királyi herceget, az angol király legkisebb fiát, aki néhány hónap óta a cirkálóra van beosztva, korvetthadnagyi rangban szolgálati felte. A királyi herceg a súlyos büntetést azért kapta, mert Los Angelesben a hajó kapitányának engedélye nélkül partraszállott s két napig filmszínésznek társaságában mulatott.

Bámulatos hatású arcszépítő szer a **Fáy-crém.**

Gyorsan és biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást.

Egy légegy ára — — — 1 P
Hozzávaló Fáy szappan szintén 1 P

Kapható: **Grósz Nagy Ferenc**

Arany Egyszarvu gyógyszerárban
Debrecen, (Színház mellett).

Ha olcsón és elegánsan

akar öltözködni, úgy vegyen egy

kötött kosztümöt.

Ara 25 és 30 Pengő.

Benyáts Emil

harisnyagyára, főtéri üzlete
DEBRECEN.

Hivatalos közlés az új vasuti személy- és podgyászdijszabásról

Mit kell tudni az utasoknak

Budapest, szeptember 20. A magyar királyi államvasutaktól vett értesülés szerint az október 1-én életbelépő új vasuti szabályzattal kapcsolatban a részes magyar vasutakon érvényes magyar vasuti személy- és podgyászdijszabásnak (I. résznek), valamint a m. kir. államvasutak és a kezelésük alatt álló HÉV vasutak vonalain érvényes személydijszabásnak (II. résznek) újból való megállapítása is szükségessé vált. Az említett dijszabások új kiadása az új vasuti üzletszabályzat hatályba lépése után szükségesnek mutatkozott módosításokat, illetőleg új határozmányokat tartalmaznak. A magyar vasuti személy- és podgyászdijszabás új kiadásába felvett fontosabb, az utazó közönség szempontjából is figyelemreméltó, új (végrehajtási) határozmányok a következők:

A menetigazolványok, podgyászvevények csak hivatalos szöveget tartalmazhatnak.

1-50 kilométer távolságra kiadott menetjegyekkel az utazást az azokon megjelölt napon és napszakban kell megkezdeni. Az 51 kilométernél nagyobb távolságra kiadott menetjegyekkel (érvénytartama 200 km-ig) két nap alatt, ezenfelül 3 nap, az utazás az érvénytartamon belül bármikor megkezdhető ugyan, de annak érvényessége a második, illetőleg a 3. nap 24. órájában lejár.

Az utas, aki a maga és vele utazó személyek részére illetéktelenül több ülőhelyet foglal le, mint amennyi őt és a vele utazókat megilleti, köteles minden egyes illetéktelenül lefoglalt hely után 5 pengőt megfizetni. A menetrendi csatlakozásra való tekintettel, az utazó közönségnek menetjegyek megváltására, csatlakozási állomásokon új menetjegy megváltására megállapított eddigi 30 pernyi idő 20 percre rövidül.

Azokban a váróhelyiségekben, a melyekben tilalom van kifüggesztve, hogy dohányozni nem szabad, a tilalom ellen vétők esetről-esetre 1 pengőt fizetnek.

Ha az utas a menetjegyének megfelelő kocsiosztályon ülő helyet nem kap, ideiglenesen a felsőbb, vagy alsóbb kocsiosztályban foglalhat helyet. Az első esetben a két osztály közötti menetdíjkülönbözetet (póttileték nélkül) ráfizeti, az utóbbi esetben, megfelelő igazolás alapján a vasut neki a menetdíjkülönbözetet visszatéríti.

A kocsitétőn való utazás, illetőleg tartózkodás esetén az okozott káron kívül 8 pengőt, a kocsik létesítésén, hágesóján, kocsiközben stb. való utazás esetében pedig, az okozott káron kívül, 2,60 pengőt kell fizetni. A vészfék indokolatlan működésbe hozatala esetében, a törvényes következményeken kívül, 12 pengőt kell fizetni.

A piaci és vásári árut uti podgyásként azok is fuvarozhatják, akiknek lakóhelyük szerint illetékes községi előjáróságuk igazolja, hogy rendszeres vásári és piaci árusításra jogosultak.

A Budapesti keleti és nyugati pályaudvarok között utipodgyásznak és expressz árúknak, igen mérsékelt díjért, gőpkocsival való átfuvarozása is létesül a jövőben, tehát uti podgyásokat az államvasut, a két pályaudvaron át való közvetlen

fuvarozásra is felvesz.

A m. kir. államvasutak és a kezelésük alatt álló HÉV vasutak vonalain érvényes vasuti dijszabás (II. rész) új kiadásától a jegykiadás napján érvényes félúri menet-térít jegyek teljesen meg-

Újból megsürgeti a város a bérkocsis szabályrendelet és a második hortobágyi állatvásár miniszteri jóváhagyását

Debrecen város törvényhatósága már régebben megalkotta a bérkocsis ipar gyakorlásáról szóló szabályrendeletet, amely nagyfontosságú volna, mert lehetővé tenné a már mindjobban elavuló lófogatu bérkocsiknak autótaxikkal való kicserélését. A közgyűlési határozatot annakidején felterjesztették a belügyminisztériumba, — de még nem hagyták jóvá.

Ugyancsak határozatot hozott a törvényhatóság, hogy szeptemberben második állatvásárt tart a Hortobágyon, miután arra szük-

Nincs akadálya a vegyesdandár palotájához szükséges telkek kisajátításának

A vegyesdandár parancsnokság palotáját a Déri múzeum tözsomzóságában, a Bethlen utcán fogják felépíteni: a 11. 13. 15 és 17. számú telkeken. A 11 és 13. számú házak telkei a város tulajdonát képezik és így ezeknek a telkeknek az átengedése nem ütközik komolyabb akadályokba. A 15 és 17. sz. házak telkeit azonban ki kell sajátítani. A kisajátítás végrehajthatása érdekében a törvényhatóság felirt a kereskedelemügyi miniszterhez és kérte a kisajátítás

szűnnek és a jövőben csak a hétvégi, ugyancsak 50 százalékkal mérsékelt menet-térít jegyek kerülnek kiadásra. A szombaton, illetőleg ünnepnap előtti napon kiadott hétvégi menet-térít jegyekkel a visszautazás legkorábban csak a rákövetkező napon, tehát vasár-, vagy ünnepnapon érvényes.

A menetdíjak, valamint a podgyász, kutya- és expressz árúk fuvarozási díjai változatlanul maradtak.

seg van. Ez a határozat is felment a minisztériumba, de ez sem nyert még jóváhagyást, annak dacára — hogy már itt volna a második állatvásár megtartásának az ideje.

A város, miután ezek a közgyűlési határozatok rendkívül fontosak és nem lehet várni, amíg keresztül mennek a hosszadalmas hivatali retortán, ismételtelen feliratot intézett a belügyminisztériumba, amelyben a legsürgősebben való jóváhagyását kéri a két, már régen felterjesztett határozatnak.

engedélyezését.

A kereskedelemügyi minisztérium viszont az iránt érdeklődött, hogy jogerős-e a törvényhatósági határozat, nem felebbezték-e meg? A közgyűlési határozat megfelelő-bezhetőségének a határideje azonban tegnap lejárt, felebbezést nem nyújtottak be és így semmi akadálya sincs már annak, hogy a két szükséges telket kisajátítva, minél előbb hozzáfoghassanak a vegyesdandárparancsnokság palotájának a felépítéséhez.

A városi közegészségügyi bizottság megajtette a jelöléseket a megüresedett tisztiorvosi állásokra

Dr Trocsányi Bélát egyedül jelölték az egyik helyre a többi négy jelölt között nem tettek különbséget

Mint ismeretes, Debrecenben két külsőségi, tisztiorvosi állás üresedett meg, még pedig a IV. s a VII. kerületben. A két megüresedett állásra szabályszerűen meghirdették a pályázatot és a beérkezett pályázatokkal tegnap délután foglalkozott Debrecen város közegészségügyi bizottsága.

Dr. Láng Sándor tiszti főorvos ismertette a beérkezett pályázatok, amelyek valamennyien megfeleltek a követelményeknek és megajttta előadói javaslatát, amely szerint a VII. kerületben megüresedett tisztiorvosi állásra egyedül dr. Trocsányi Bélát ajánlotta, míg a VI. kerületben megüresedett tisztiorvosi állásra sorrendben dr. Korpássy D. Lászlót, dr. Mayer Elekot, dr. Radó Vilmost és dr. Révész Menyhértet ajánlotta.

A közegészségügyi bizottság beható tárgyalás alá vette a javaslatot és végül úgy döntött, hogy a VII. kerületi tisztiorvosi állásra

egyedül jelölik dr. Trocsányi Bélát, aki itt jelenleg is be van helyettesítve, míg a VI. kerületi tisztiorvosi állás betöltésénél a négy pályázó között nem tesznek különbséget, hanem a négy pályázót egyenlően — aequo loco — ajánlják jelölésre.

A közegészségügyi bizottság határozatát közölte a polgármesteri hivattal, amely után egy a polgármester, mint a főispán megteszik a maguk észrevételét; a jelölést felterjesztik véleményezés végett a népjóléti minisztériumba, a honnan, ha visszajön, törvényhatósági választás alá kerül.

x Idegenek és vidékiek figyelmebe. A „Debreceni Kalauz” 180 oldalon, 40 képből ismerteti Debrecen városát és a Hortobágyot. Ára részletes térképpel együtt 2 pengő. Kapható minden könyvkereskedésben.

Az Iparostanonciskola a Méliusz cégnél szerzi be a tankönyv és tanszer szükségletét

Csak magyar gyártmányu tanszereket szabad szállítani

Debrecen város tanonciskolája mindig egy tömegben szerzi be a tanonciskola növendékei részére a tankönyveket és a tanszereket, — mert ezáltal biztosítva van az, hogy minden gyerek megkapja a megfelelő tanszer s a tankönyvet, másrészt pedig a tanonc, vagy a gazdája meg van kimélve az utánjárától.

Az Ipar- és Kereskedelmi Kamara, valamint az Ipartestület részéről az az óhaj merült fel nemrégiben, hogy az iparostanonciskola a többi közszállítási módjára szintén versenytárgyalás útján szerzeze be a tankönyv- és tanszer-szükségletét, mivel így a szállítás nem lesz monopólium, hanem abban a versenytárgyalás módot nyújt minden cégnek, megfelelő árajánlat esetén, a szállításra. Az iskola felügyelőbizottságának javaslatára a városi tanács is hozzájárult a versenytárgyalás kiírásához, csupán a döntés jogát tartotta meg magának.

A versenytárgyalást az iskola felügyelőbizottságának egyik albizottsága, a szabályszerű formák között meg is tartotta, arról jegyzőkönyvet vettek fel és a jegyzőkönyvet dr. Gulyás István igazgató részletes jelentésével együtt tegnap tárgyalta a városi tanács, ahol dr. Csürös Ferenc kulturálisnoksok referálta az ügyet.

A jelentés szerint a tankönyvek-nél az ajánlatokban nincsenek különbségek, mivel a tankönyvek árát a kiadó egységesen szabja meg. A tanszereknél 13 tételre a Gyürky Sándor cég, kettőre a Csáthy cég, egyre pedig a Hegedűs és Sándor cég és a Méliusz ajánlata a legolcsóbb. Az egyes ajánlatok között azonban nagyon kevés a különbség, sőt egyes tételeknél alig néhány fillér, ami onnan ered, hogy az áru minősége jobb. Így például a Méliusz a legfinomabb Penkala gyártmányu rajztáblát ajánlotta. Amint azonban Borsos József műszaki tanácsos megjegyezte, — ez nem magyar gyártmány, de van hasonló jó minőségű magyar gyártmány is.

Dr. Gulyás István igazgató azt a javaslatot tette, hogy tekintettel az egyes ajánlatok között levő, alig pár filléres differenciára, a városi tanács bizza meg a szállítással a Méliusz céget, amely már három év óta mindenkor a legjobb minőségű tanszereket szállította a tanonciskolának. A Méliusz ajánlata ugyanis alig néhány fillérrel drágább, mint a többi ajánlattevő cége.

A városi tanács magáévá is tette a javaslatot és a Méliusz céget bizza meg a tanszerszállítással, de kikötötte, hogy a szállító cég csupán magyar gyártmányu tanszereket szállíthat az iskolának.

Heverő tőkét legjobban gyümölcsözteti a Debreceni Bankház, Miklós-utca 7.

Legolcsóbban fest, tisztít Weisz, Arany János-u. 9. Gyász esetén tizenkét óra alatt fest.

Elaludt a sorompóór és a vonat halálra gázolt egy debreceni fuvaros vállalkozót

Elnapolta a törvényszék a főtárgyalást a felelőség megállapítása érdekében

Mult év augusztus 10-én este borzalmas vasuti szerencsétlenség történt közel Debrecenhez, a Vid és Szentgyörgy közötti V-ös számú vasuti órhzánál. A vasuti szerencsétlenség áldozata Ornstein Sándor debreceni fuvaros lett, akit a felismerhetetlenségig összeroncsoltak a gázoló vonat kerekerei.

A súlyos szerencsétlenség után megindult vizsgálat megállapította, hogy a Vid és Hajduszentgyörgy közötti V-ös számú órhz pályaoirét: Varga Sándort és annak nagybátyját, Varga Imrét terheli a felelőség. Ezek alapján emelt vádat ellenük a debreceni kir. ügyészség gondatlanságból okozott emberölés címén.

Ez ügyben csütörtökön délelőtt tárgyalta a debreceni kir. törvényszék Rézler-büntetőtanácsa. A főtárgyaláson újból felelevenedett az a borzalmas szerencsétlenség, amely a mult évben napokon át foglalkoztatta a debreceni hatóságokat.

Varga Sándor elsőrendű vádlott a bíróság előtt tett vallomása szerint megbizta a másodrendű vádlottat, Varga Imrét, aki nála lakott s neki nagybátyja volt, hogy a Debrecenből Hajduböszörmény felé induló vonat jelzésekor az órhz mellett levő sorompót engedje le Varga azért kérte meg e szivessegre nagybátyját, mert az éjjel, abban az időben, amikor a vonat az órhz előtt szokott elmenni, neki dolga volt.

A vonat azonban nem a rendes időben haladt el ez éjjel az V-ös számú órhz előtt. Mult év augusztus 10-én a Debrecenből induló hajduböszörményi vonatnak 59 perces késése volt, ami részben okozója volt a bekövetkezett tragédiának.

Varga Imre, a pályaoir nagybátyja a kérésnek eleget akarván tenni, már éjjel előtt várta a vonat közeledésének jelzését, azonban hiába. Rendes körülmények között az éjszakai személyvonatnak éjjel után egy óra felé kellett az órhz előtt elrobognia, most azonban még háromnegyed 1 órakor sem jött a vonat. Varga Imre a várakozás közben elszunnyadt s amikor Varga Sándor, a pályaoir hazatért, nem tudta megmondani, hogy elment-e a vonat, vagy sem.

A pályaoir gondolta, hogy bizonyára már régebben elmehegett a személyvonat, mig nagybátyja közben aludt. Ezzel azután nyugodtan ő is lefeküdt s csakhamar elaludt.

A személyvonat azonban csak negyedóra múlva érkezett az V-ös számú órhzhoz, ahol a halálos szerencsétlenség történt. Az órhz mellett a vasuti síneken keresztül országút vezet, amelyen az éjszakai órákban egy szekér közeledett a vasuti órhz felé, hogy áthajtsa a síneken. Borult, sötét éjszaka volt s a kocsin ültek: Barna Sándor kocsis és Ornstein Sándor fuvaros vállalkozó nem vették észre a közeledő személyvonatot. A sorompóhoz érve azt felnyitva találtak s a lovak nyugodtan poroszkáltak fel a vasuti töltésre s az ott húzódo sínparra. Abban a pillanatban azonban, amikor a kocsi a sínekre haladt, a vonat is az országúti kereszteződéshez ért.

A vonat a síneken levő kocsi előtt jellelte, majd maga alá

gyűrte és pozdorjává roncsolta össze.

A kocsis, Barna Sándor a karambol következtében kirepült a kocsiából, le a vasuti töltés mellé s csak könnyebb sérüléseket szenvedett. Ezzel szemben

a kocsin ülő Ornstein Sándort a vonat kerekeli valóságilag szétszaggatták.

A vonatgázolás áldozata lett a kocsi elé fogott két ló is.

A borzalmas szerencsétlenség után a vonat megállt az órhz előtt, amikor is a vonaton utazó személyzet konstatálta, hogy

az órhzban bent alszik a pályaoir.

A csütörtöki főtárgyaláson a vádlottak azzal védekeztek, hogy a szokásos jelzés elmaradt s így a felelőség nem őket terheli. Kihall-

gatta továbbá a bíróság a gázoló vonat személyzetét, a mozdonyvezetőt és a fűtőt.

A tanuvallomásokból azonban nem lehetett pontosan megállapítani, hogy a felelőség kit terhel.

Mező Sándor dr. kir. ügyész épen ezért indítványt tett arra vonatkozólag, hogy a bíróság az iratokat tegye át a vizsgálóbírósághoz az ügy tüzetes kivizsgálása érdekében. Az előterjesztett indítványhoz a máv. jogügyi osztályának képviselője s a sértett családjának védője is hozzájárultak.

A bíróság az előterjesztett indítvány után határozathozatalra visszavonult. Rövid tanácskozás után hirdette ki a törvényszék határozatát Rézler tanácselnök, amely amely szerint a bíróság az előterjesztet indítványt elfogadta.

Elrendelte a bíróság az újabb helyszíni vizsgálat lefolytatását s annak megállapítását, hogy az állomás leadta-e a vonat késésének jelzését, továbbá hogy e jelzés felvette-e valamennyi sorompóór.

Ezekután a bíróság a csütörtöki főtárgyalást elnapolta.

Debrecenben bujkál a szolnoki kasszafuró

Nyomában van a rendőrség a városi nyomdában történt betörés tettesének

Szolnoki jelentés alapján megírta a „Debrecen”, hogy ismeretlen tettesek betörték a szolnoki Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének helyiségébe és ott a kasszát megfurva, onnan több, mint 2000 pengő készpénzt loptak el.

A tettesek a legnagyobb szakértelemmel dolgoztak és a kasszát a legmodernebb eszközökkel, valószínűleg nitroglicerinnel furták meg.

A szolnoki rendőrség a feljelentés után azonnal megindította a nyomozást, melynek eredményeként sikerült megállapítani, hogy a kasszafurást

Jakus Ernő, országosan körözött nemzetközi betörő követte el.

A betörő a sikerült kasszafurást

után Debrecen felé szökött és

jelenleg is Debrecenben bujkál.

A debreceni rendőrség a szolnoki kapitányság megkeresésére széleskörű nyomozást indított, melynek eredményeként Jakusnak nyomában vannak, kinek

letartóztatása csak órák kérdése.

Valószínűnek tartják, hogy a legutóbbi kecskeméti és szolnoki kasszafurások is ugyanezek a követte el és megállapították, hogy minden betörés után Debrecenbe utazott.

A rendőrség egyébként a városi nyomdában vasárnap éjjel történt kasszafurás tettesének is a nyomában van. A vizsgálat teljes eréllyel folyik.

Menekülés a halál torkából

Az autót pozdorjává zuzta a vonat, utasai azonban va amennyien megmenekültek

Palicz Imre nyíregyházi soffőr ügyében itélkezett csütörtökön a debreceni kir. itélőtábla Oláh tanácsa. Palicz ellen a nyíregyházi ügyészség közveszélyü eselekmény vétsége miatt emelt vádat, a nyíregyházi törvényszék pedig 80 pengő pénzbüntetésre ítélte el.

A táblai főtárgyalás során az iratok ismertetéséből tünt ki, hogy a vádlott, Palicz Imre és még ketten: Márton György és Sipos János a mult év elején a halál torkából menekültek meg. — A mult év február 28-án Márton György és Sipos János nyíregyházi lakosok autón Nyírbogdányba igyekeztek. A kocsi Palicz Imre soffőr vezette.

Nyírbogdány előtt az országút s a vasuti sínpar kereszteződésénél Palicz, a soffőr, nem fékezte le a kocsi, mert úgy számított, hogy a

személyvonat előtt, amely már fel tünt, áthalad. Amikor közvetlen a sorompó elé ért az autó, már nem lehetett megállítani a nagy sebességgel rohanó kocsi, s így a fenyőfából készült sorompónak az autó neki rohant. A fenyőfa sorompó eltört, s az autó feljuthatott a sínekre, de ugyanakkor odaérkezett a személyvonat is, amely aztán összeütközött a gépkocsival.

A véletlen szerencsés folytán azonban oly szerencsés volt a karambol, hogy sem a soffőrnek, sem az utasoknak nem történt bajuk és nem estek áldozatul az összeütközésnek. — Amikor a vonat nekirohant az autónak, a hatalmas lendület folytán úgy a soffőr, mint az utasok ivben kirepültek az autóból és a vasuti sín mellett elhúzódo árokba zuhantak.

Igy az autó utasai csak kisebb

zuzódási sérüléseket szenvedtek — mig a gépkocsit pozdorjává zuzta össze a vonat.

Palicz Imre soffőr ellen a nyíregyházi ügyészség a szerencsés szerencsétlenség után csak azért emelt vádat, mert a sorompót összetörte kocsiával. — A csütörtöki táblai főtárgyaláson a nyíregyházi törvényszék ítéletét megváltoztatták és a vádlottat 1 hónapi fogházbüntetésre ítélték.

Palicz az ítélet ellen felebbezést jelentett be.

Ecsedi István sok muzeumi anyagot hozott a lapp földről a Déri muzeumnak

Mint jelentettük, dr. Ecsedi István, az országos nevű etnografus, a kiváló tudós kedden délután északeurópai utjáról hazaérkezett Debrecenbe.

Ecsedi István ellátogatott a város házára, ahol az egyes tanácsnokokat kereste fel. Így meglátogatta dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnokot is, akivel hosszasan elbeszélgetett.

A kitünő tudós a lapp földön sok muzeumi anyagot gyűjtött össze s azokat Debrecen városának, illetve a Déri muzeumnak akarja ajándékozni. Ezek a holmik ládába csomagolva a napokban már is érkeznek Debrecenbe.

Ezenkívül rengeteg muzeumi katalógust, jegyzéket gyűjtött egybe a professzor, aki mint muzeumi főellenőr ezen a téren is sok tapasztalatot szerzett az északi országokban és különösen a berlini muzeumokban. A katalógusokat szintén a városnak adományozza Ecsedi István, aki a jövőben állandó összeköttetést kíván fenntartani az északi országok, elsősorban természetesen a finnországi muzeumok igazgatóival. — Tervbe vette, hogy mivel az ottani muzeumok igen szegényesek a magyar vonatkozású tárgyakban, a felesleges tárgyakat kieseréli olyanokra, amelyek viszont nálunk hiányzik.

Ecsedi professzor utja tele volt érdekesebbnél érdekesebb élményekkel. A napló feljegyzések három vastag füzetet töltenek meg. Ezt a naplót könyv alakban is ki fogja adni a pompás tollú tudós, akinek törökországi utinaplója valószínűleg karácsonyra kerül a magyar könyvpiacra.

Uri szabóságunk

valódi angol szövetekkel
dušan felszerelve —

fővárosi szabász
vezetése mellett —

a legkényesebb igényt is
kielégíti!

Modern Ruhaház

Főpostával szemben

Ujra a bíróság elé került Pávay György

Óvadéksikkasztással vádolják

Még élénken a közönség emlékezetében élnek a Pávay György üzletei, amelyekkel két évvel ezelőtt magára vonta úgy a rendőrség, mint a nagyközönség figyelmét. — Most újra hallatt magáról Pávay György.

Pár hónappal ezelőtt hirdetés jelent meg a lapokban, amely a következőképp hangzott:

„Gyors- és gépiró kisasszony nagyobb iroda önálló vezetésére felvétetik. Óvadék megkötésére. Bővebb felvilágosítás Kévin-tér 19. szám alatt nyerhető.”

Természetesen a nagy munkanélküliség seregestől hajtotta a gépirónöket Pávayhoz, — ugyanis ő volt az, aki ezt a hirdetést közölte a lapban.

Végül is hosszas válogatás után felvett két irodakissasszonyt — és mindegyikétől 100—100 pengő óvadékot kért, amit azok ki is fizettek a jó állás reményében. De nem sok idő kellett ahhoz, hogy rájöjjenek arra, hogy a vállalat debreceni irodájában semmi szükség nincs segédre, amit különben a rendőrség a később lefolytatott vizsgálat alapján szintén megállapított.

— Elkövetkezett az első fizetés ideje is, azonban Pávay György folyton halogatva a határidőt, — nem tett eleget kötelezettségének, úgy hogy végül is mindkét felvett kisasszony feljelentette a rendőrségen óvadék sikkasztás címén.

A megindult rendőrségi nyomozás folyamán az a tény nyert meg állapítást, hogy Pávay György ellen több hasonló ügyből kifolyólag van eljárás. Kihallgatása alkalmával beismerte, hogy a felvett óvadékot saját céljaira költötte el és hogy azokkal nem tud elszámolni. Felajánlotta ugyan, hogy elismervényt adván az összegről azt tartozásnak ismeri el; a káro-

sultak azonban ebbe az elintézési módba nem nyugodtak bele, hanem követelték a Pávay György megbüntetését.

A rendőrségi kihallgatás során Pávay György azt adta elő, hogy az elsikkasztott óvadékok egyrészen fiatal fiukat fogadott és azokkal csalánt gyűjtetett a Nagyerdőn és az így gyűjtött csalánt később eladta. — A rendőrségen azonban nem méltányolták Pávay üz-

A debreceni vasuti állomás az első országban, ahol felszerelték a rádiót

Háromszáz pár fejhallgatót bocsátanak a közönség rendelkezésére a váró és éttermekben

A debreceni vasuti várótermekben és az éttermekben napok óta serény munkások dolgoztak. Rádiót szereltek fel, körbe a falakon. Fent az épület tetején hatalmas antennát húztak ki, amelyre rá lehet kapcsolni a sok fejhallgatót.

Aki utazás közben kénytelen volt órákig a várótermekben vagy az éttermekben ülni, az képes csak igazán méltányolni ezt az újítást, melyet a Magyar Államvasutak igazgatósága igen helyes érzéktől vezetettve, a közönség kényelmének szolgálatába állít.

Azt hisszük, nem csalódnunk benne, hogy nemcsak az utazó közönség rádióhoz majd szívesen a pályaudvaron, de esetleg a zenekedvelők vagy akik nagyon szeretnek rádiót hallgatni, azok is örömmel mennek ki a pályaudvarra, hogy meghallgassák a „vasuti műsort”. *Olyan kevésbe kerül ugyanis az állomáson a rádió igénybevétele, hogy olcsóbb szórakozást már el sem lehet képzelni.*

Az éttermekben és várótermek-

ben ugyanis a fejhallgatókat óradíjért kölcsönadják, még pedig alacsonyán megszabott áron.

Mindössze husz fillért kell fizetni órákért a hallgatónak. Valóban esekélyesség. És hogy elrepülnek majd az eddig unalmas, hosszú órák a vonatvárásig. A műsort a budapesti Studio adja majd a vasuti rádióknak külön. Ugy oldják meg a kérdést, hogy a műsor kitöltse azt az időt is, amíg a gyorsvonat Budapesttől Budapestig vissza nem tér. Nevezetesen a gyorsvonatokon is felszerelik a rádiót, a kísérletek most folynak. A rádióvétel a vonatokon már tökéletesen megy. Csak az volt a problémája, hogy a vonat kéréseinek közöltésénél küszöböljék ki a hallgatóból. Magyar mérnök a dicsőség, ha ez is sikerül.

Kiseb nehézségeket kell még csak leküzdeni, s azután a gyorsvonatokra felszerelik a rádiókat.

Itt is aránylag olcsón szórakozhat a közönség, mert óránként a hallgatónak 80 fillért fizetett a vasut.

A debreceni vasutállomás az első az országban, amelyben a rádiót felszerelik. Tulajdonképpen ez tekinthető tehát a kísérleti állomásnak is, természetesen nem a jó vétellehetőséget tekintve, hanem inkább csak azt, hogyan fogadják a közönség ezt az ügyes újítást és milyen mértékben használja ki.

Azt hisszük, hogy amilyen szeretettel csinálja a MAV ezt a dolgot, olyan hálással fogadja majd a közönség, amely csakhamar megszokja az állomáson a rádiót és szívesen használja is. Mivel pedig még a III. osztályú várótermekben is rendelkezésre áll a rádió, tehát a legegyszerűbb emberek is hallgathatják, lehet, hogy első következménye lesz ennek az újdonságnak az, hogy a rádió nagy mértékben elterjed még olyan emberek között is, akik eddig nem is gondoltak arra, hogy rádiót szerezzenek be.

Néhány nap múlva megérkeznek a hallgatók és akkor azonnal átadják a vasuti rádiót a közhasználatnak.

A városi tisztviselők családi pótléka

Egy régen huzódó városi ügy kerül talán most már végleges elintézés alá. A város ugyanis még 1925-ben szabályrendeletet alkotott, amelyben a törvényhatósági közgyűlés rendezte a városi tisztviselők családi pótlékát. A közgyűlési határozatot annak idején, annak rendje és módja szerint felterjesztették a belügyminiszteriumba, jóváhagyás végett. A jóváhagyás azonban egyre később, míg végre most, három évvel a szabályrendelet megalkotása után, leirat érkezett a belügyminiszteriumból, amely foglalkozik a szabályrendelettel és nyolc szakaszra nézve különböző módosításokat kíván végrehajtani. A leirat, illetve a módosított szabályrendelet újból a közgyűlés elé fog kerülni s remélhetőleg most már hamarabb fogják jóváhagyni a miniszteriumban.

Régen és most

Írta: Örv. Kárpáti Józsefné.

A keskeny vágányon vonat puffogott, szuszogott felefelé Garambervencéltől Selmechányára, (most Hronská és Banská Stiavnica) s én úgy éreztem, hogy a szívem, a kis gépről is jobban zakatol. Cseh megszállás óta először megyek haza, drága szülővárosomba s türelmetlenül tekintettem ki a vasuti kocsis parányi ablakán.

Már Kisiblyén vagyunk. A régen oly kedves kisiblyei pavillon, az illatos fenyőfák közé kiépített szabad táncbely, a kis erdő, hol a most Sopronba száműzött selmeci bánya és erdőmérnök hallgatói rendezték majálisukat s ahol anyyi selmeci kisleány szövögette rózsaszínű álmait, a kis tó, melynek síma tükörén anyyi fiatal pár evezett be a házasság kikötőjébe, romokban hever. Kihalt a csengő nevetés, nem visszhangzik a gyakorlatiaktól hazatérő főiskolások „Gardeamus igitur”-ja, nem sugnak a fenyők, piszok zöld a tó tükre, minden, minden siratja a magyar kulturát.

Még három forduló a meredek serpentinén, még háromszor tűnik fel az Európaszerte híres szép kálvária, majd egy vladukt és megérkezünk. Dacos megvetéssel, el nem sirt könnyekkel szememben szállottam ki és haladtam előre a cseh vasutasok között. Kis kék szemmel kezemben gyalog indultam

az egykori szab. kir. város nagyközségeg degredált utcáin. A szabadság térre értem, ahol Petőfi remekbe öntött ércszobra megcsontkiva bár, de áll masszív talapzatán. A harc lobogó, melyet magasan tartott, ki van ülve kezéből s most üresen marékba szorított ökle ugy mered az ég felé, mint egy bosszúálló Isten keze. Nekem úgy tűnt fel, hogy a jelenben, így szebb a szobor...

Az egykori élettől lüktető, tudást ontó piarista zárda és gimnázium épülete vakolatát hullató kopott mezében, művészies freskó napórájával ugy hatott, mint egy elszegényedett, de büszke arisztokrata matróna, melynek csak egyetlen, drága családi ékszere áruja előkelő származását.

A főiskolai paloták ablakaiba kitegetett gyanus rongyok sok gyermekes lakókról tanuskodtak.

Sajgó szívvel végre megérkeztem volt házukba. Átesve a rokonaimmal való viszontlátás örömein a fásaszó ut után jól megérdemelt nyugovóra tértem.

Mánap a felkelő nappal én is talpon voltam, hogy kihasználjak minden percet, amit a nekem oly drága kis helyen töltök.

Lesiettem a kertbe, megsimogattam minden kis virágot, a betűkkel tele vésett kopott padot, a vén akác rücskös törzsét nagy nagy szeretettel, majd felsiettem a kis padlásszobába, gyermekkori játszóselyemre. Az öreg tül-

pános láda még a régi helyén állott s én kegyeletes mozdulatokkal ryzítottam fel fedelét, gyermekkori álmaim kincses tárházát. Még őrizte a régi, foszladozó magyar főkötőket, gyöngyös válfűzőket, melyeket én annakidején oly szívesen öltöttem magamra. A régi tegyezők, táncrendek, most mind csodás regéket meséltek nagyanyám ijuságáról. A sok kedves régi emlék között azonban egyszerűen megragadták figyelmemet azok a régi, elsárgult egérrágta, fahéj iratok, melyeket gyermekkoromban figyelemre sem méltattam. A németül írott betűk aig olvashatók s egy napló töredékei. 1705. év jan. 7-én keltek s röviden a következőket tartalmazták: „A Selmechány városi tanácsstestületben a tagok teljes zámában jelen vannak, a bíró boldog újévet kíván, majd tárgyalják Hrobár Gyuró és Valya Andró cigányok pénzhamisítási ügyét s mivel hogy a cigányok tagadtak, a hóhért bízták meg a kivallatással, ki le is vitte azonnal a „loca torturá”-ba.

Azután tárgyalják Parlyis Macó bürgét, a vakkoldust ugyanis valamin összevezetett a feleségével és ezt mondta: „Ördög adta, taki szom rozhnevani kedbi sám Christus pán prisiel porubal bih ho”. (Ugy fel vagyok hőszülve, ha maga Krisztus urunk jönne, feldarabolnám őt. Eze meghallották Kálnickvén és Lakatos János selmeci lakosok, akik az esetet feljelentették.

A bíró a vakkoldust azonnal el-

fogatta és szigorú vallatásra fogta. A koldus eleinte tagadta, hogy ezen istenkáromlást elkövette volna, de amikorra a két tanúval szembesítették, bevallotta vétkét azon védekezéssel, hogy igen fel volt hőszülve.

Az ítéletet érdeemesnek tartom szó szerinti magyar fordításban leközölni, mert érdekes képét nyújtja az akkori vallásos felfogásnak, valamint a bünök megtorlásának. Ime az ítélet: „Mivel Isten káromlásával, Isten legmagasabb felségét, kihez neki, mint nyomorult koldusnak, életének józanságával, benső ájtatossággal fohászkodnia kellett volna, mélyen megsértette és ha ilyenmü gonosztettek büntetlenül hagyatnának, a nagy Isten ezért az egész várost megbüntetné: a város tanácsa kimondja, hogy habár a tettes az érvényben levő városi és országos törvények értelmében életét eljúsította, („Leben verlürkht”) tekintettel nyomorék voltára, a halál büntetés alól felmentetik és arra ítélik, hogy a hóhérral állt a szegényfára kikötéssék, itt egy fél sillingel, vagyis 15-szörli pesszós-éssel illettessék és azután ugy ezen, mint a többi banya városokból örök időre kiutasitassék megérdemelt büntetésül és a többi Isten káromlók visszaríasztásául.”

Már magasan állott a nap s én még mindig betűztem a régi elsárgult iratokat s most kétségtelenül a legérdekesebbet, az 1705 január 7-iki tanácsülés legutolsó pontját.

Uray Sándor lelkész ünneplése

Kedves, bensőséges, meleg ünneplésben részesült tegnap Uray Sándor, debreceni lelkész. A vagon gyár munkásaiból spontán alakult — 15 tagból álló — küldöttség kereste fel tegnap este lakásán és ott résztvevén az éppen abban az időben tartani szokott rendes bibliaköri órán, annak bevégeztével, a bibliaköri tagok élénk részvétele mellett, meleg, szeretetteljes ünneplésben részesítette Uray Sándor lelkészt. E kedves megtiszteltetés a vezető szónok szerint, születésének 50 éves és debreceni lelkészkedésének 25 éves évfordulójával van kapcsolatban, mely alkalomból ők Pál apostol szerint a tiszteletadásban, ha nem is időrendben, de a szív hálás érzései alapján elsősk akarnak lenni. Éppen e bibliaköri órán való megjelenésük és részvételük is élénken emlékezteti őket arra az időre, mikor még 18 évvel előbb, ünneplést kereste fel őket legelőször s alapította meg számukra a kolóniai bibliakört és vezeti azóta is lankadatlan buzgalommal mindnyájukat — új világ felé vezetve; valamint hálásan emlékezteti őket arra is, amikor 5 évvel ezelőtt a vagongyári istentiszteletet is szervezte és szeretettel hirdette közöttük az Igét s olyan kincsek birtokába juttatta, amit semmi, — bármily nehéz és bármily kitartó földi munka árán sem lehet megszerezni. Viszonyásul hálából most ők keresték fel a jó pástort és mert tudják, hogy a bőséges lelki javakért kellő ellenértéket nem adhatnak, Isten gazdag áldását kéri ugy további munkájára, mint magának és szeretteinek az életére is. A spontán jött megnyilatkozás az ünneplést láthatólag nagyon megindította és szeretettel köszönte meg a kedves megtiszteltetést és a szívből jövő elismerést. Testvéri kezszerítással bucsuzott el a küldöttség tagjaitól.

A vádolt egy Vandeborn nevű csinos menyecske („fehe frau cimmes“), ki azzal van megvádolva, hogy vasárnap, amidőn minden Istenes, buzgó ember magába szállva sietett az Isten házába, olyan magasra emelte szoknyáját, hogy nem csak a cipőjének egész szára, hanem a fehér kötött csipke határyája is 2 ujjnyira kilátszott (veis gestrikte, spitzen strimfe) s az által különösen az ifjúságot megbotrántoztatta. A főjegyző szigorú büntetést kér. Az asszony tagadta, mintha ő azt szándékosan tette volna, mivelhogy azonban kikapós menyecske hírében állott, leküldték a loca torturába, hogy rözze végig a pénzhamisító cigány vallatását és szálljon magába. Az asszony továbbra sem vállalta büntetését, mire szigorú esküt („scharfes jurament“) kellett tennie ugy nekie, mint férjének. A bíró azonkívül ugy érvelt, hogy habár az eset amint azt a vádolt esküjével erősíti, nem szándékosan történt, azonban mégis megtörtént és ezáltal az ifjúság lelkében az ördög incselkedéseire alkalmat adott, a vádolt szombaton, piaci nap alkalmával, amidőn ugyanis a legtöbb asszony piaci bevásárlásait végzi és látni fogják a bűn megtorlást 2 óra hosszán, a szegényfához köztársaság, elrettentő példa gyanánt...

Az írásokat visszatettem, gondosan lezártam a tulipános kopott ládát, gondolataimba mélyedve hogy volt régen és hogy van most...!

„Slovenskó“ kálváriája

A Slovák Menekültek Egyesülete Debrecenben is megalakítja szervezetét

„Az 1914 évben, haduri parancsra otthonunkat és hozzátartozóinkat elhagyva, a harctérre vonultunk. Öt esztendőn keresztül, életünket és vérünket áldoztuk a házáért. — Az öt éves véres háború után lerongyolódva, útközetéből, fogságból hazatérve, a sors újabb csapások elé állított minket. — A Prágában székelő cseh faj, ismerve a Slovák nemzet jámborságát, jó hasznót szimatolva, felajánlotta magát pártfogónak, hogy felszabadítja Slovenskót a magyar elnyomás alól. Egy pár könnyen befolyásolható megtévedt testvérünknek jó állást ígérve, 1916 évben megkötötték a szomorú pittsburgi egyezményt, amelyről a slovák nép nem is álmodott.

1918 évben, mint a sáskák, megszállották — a Felvidéket, fűt-fát ígérve megkezdték a felszabadítást.

Legelső dolguk volt a fontosabb állások elfoglalása, nekik nem tetszők üldözése és ha tiltakozni mert annak kiutasítása és bebörtönözése.

Mire a Slovák nép magához tért, azon vette magát észre, hogy a trikolórája, joga a sárba taposva, a legszentebb érzéseiben meggyalázva, cseh trombitásokkal van körülvéve, akik irgalmat nem ismerve fogtak hozzá a Felvidék elcsehsítéséhez és Massarik birodalmának kibővítéséhez.

A tiz esztendő cseh barátság végleg elkeserítette Slovenskót, üldözéssel, bebörtönözéssel, elnyomással és kiutasítással; de a Felvidéket elnemítani nem lehet.

Mert a Slovák nép élni akar és élni fog!

Október 31-én lejár a csehék uralmának az ideje Slovenskón. A hamis módon megszerkesztett Deklaráció pontjai szerint törvényen kívüli állapot áll be. A cseheknek megszűnik minden hatalma Slovenskóban; katonának nem kell en gedelmeskednie, felebbvalóinak adót nem kell fizetni, és végül a csehket sem kell megtérni Slovenskóban.

Ezt nem mi mondjuk, a Magyarországon élő slovák menekültek, hanem a Felvidéken megjelenő „Slovák“ című tót lap.

Adja a jó Isten hogy ugy legyen. A napokban megalakult Budapesten az „S. M. E.“ és a külföldi Amerika, Svájc, Német, Osztrák, Lengyel, Francia stb. országokban alakult slovák egyesületekkel — együtt veszi fel a küzdelmet a Miskar-uralom ellen.

Kiváltképen Gajda, a már lefokozott légionárius főhadvezér, aki a Felvidékről 350.000 állampolgárt üldözött ki, ennek egy részét bebörtönöztette és egy részét a legbrutálisabb módon legyilkoltatta.

Felkérünk minden Felvidékit — vallás és társadalmi állásra való tekintet nélkül, hogy személyi adataikkal, esetleges károk feltüntetésével, személyesen vagy levélben mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.

Hazafias üdvözlettel a „Slovák Menekültek Egyesülete“ nevében: Rudnay Béla, elnök, ny. áll. rendőrségi főkapitány; — Tobler János, orsz. gy. képviselő, társelnök; — Bielek Antal társelnök; — Dr Györy Vilmos ügyész; — Soltész Vilmos, ügyv. alelnök.

Kivonat a „Slovák Menekültek Egyesülete“ alapszabályából.

AZ EGYESÜLET VIDÉKI SZERVEIRŐL.

38. §. Az egyesület lehetőleg községenként, ahol legalább 20 rendes tag nem jelentkezik, több község együttesen egy szervezetet alkot, melynek székhelye a legtöbb taglétszámmal bíró község. A szervezet megalakulása feljegyeztetik az országos anyakönyvben, egyidejűleg bejelentendő a törvényhatóság első tisztviselőjének és megalakulásához szükséges az országos igazgatóság ülésének határozata. A szervezetek célja azonos lévén az egész egyesületével, más célokat, mint az országos egyesület, nem követhetnek. Kötelesek az egyesület alapszabályait, az országos szervek határozatait és utasításait követni. A szervezet vagyoni ügyeinek vitelét a 4. § szabályozza.

A szervezetek kezelésében lévő vagyontárgyak jövedelmének, a szervezethez befolyó tagilletményének, adományának és egyéb bevételeknek 50 százaléka a szervezet rendeltetése alá tartozik, — a másik 50 százalék pedig beszolgáltatandó a központi pénztárnak. — Feloszlásakor vagy feloszlásakor a vagyontárgyak feletti rendelkezés az országos központi vezetőségére száll át.

Debrecenben az egyesület központja a régi, magyar Felvidékről menekültek összeírására Rostkowitz Arthur hírlapírót, a választói

jogvédő iroda titkárát kérte fel, aki felhívja a Debrecenben és Hajdúvármegyében élő és a csehek által elrabolt Felvidékről származó menekülteket, hogy nála (Debrecen, Szappanos u. 16.) délután 2—3 óra közt jelentkezzenek, akár személyesen, akár levél útján. Ha levél útján jelentkeznek, akkor az „összeíró lap“ alábbi adatait sziveskedjenek tudatni:

1. Neve, születési helye és éve, családi állapota és a családtagok száma.

2. Jelenlegi pontos lakáscíme.

3. Menekülési ideje és oka.

4. Volt-e a Felvidéken ingó és ingatlan vagyona, mi értéke volt vagyonának és mi történt azzal?

5. Mi volt a foglalkozása a Felvidéken és mi jelenleg?

Az egyesület központi vezetősége arra kéri Debrecen és Hajdúvármegye színmagyar közönségét, hogy a felvidéki menekülteket addig is szeretettel támogassák, míg vissza nem térhetnek szülőhőlyükre, melyet most már — itt a tizenkettedik óra! — erkölcsi kötelessége a magyar társadalomnak is feladatának harcaiban minden erővel támogatni.

Ez év október 31-én lejár a cseh és szlovák szerződés érvénye. Hatalmas küzdelem indul az elrabolt Felvidéken a cseh-uralom ellen, mely nem is fog megszűnni mindaddig, míg be nem teljesül a költő jóslata:

Komárom várába
hajdu áll a vártán!

Ugy legyen! Ugy akarja a Felvidék népe is!

Scitovszky Béla belügyminiszter képviseli a kormányt Tisza Kálmán berettyóújfalui szobrának leleplezésén

A református templomban Baltazár Dezső püspök mond prédikációt - A központi ref. iskola felavatása

Ismeretes, hogy Tisza Kálmának, a nagy magyar államférfiúnak, Biharvármegye örök emlékeztető szülőttének szobrát szeptember 23-án fényes ünnepség keretében leplezik le Berettyóújfaluban. Az ünnepségen a kormányt Scitovszky Béla belügyminiszter fogja képviselni, aki a kormány nevében koszorút fog helyezni a szoborra. A belügyminiszter vasárnap délelőtt érkezik Berettyóújfaluba, ahol az állomáson Biharvármegye közönsége nevében dr. Fráter László alispán fogja üdvözölni. Az állomásról a belügyminiszter nyomában az ünnepség színhelyére indul, ahol a belügyminiszter megérkezése után megkezdődik a szobor leleplezési ünnepség. Az ünnepi beszédet dr. Miskolczy Pál kir. közjegyző, kormányfőtanácsos fogja mondani.

A szoborra a kormány képviselőjén kívül számosan helyeznek koszorút. Így a többi között a Tiszántúli Egyházközség nevében dr. Baltazár Dezső ref. püspök, a Tisza István Társaság koszorúját Szentpéteri Kun Béla helyezi el.

DR. BALTAZÁR DEZSŐ
PÜSPÖK

ÉRKEZÉSE ÉS FOGADTATÁSA

Délelőtt 9 órakor istentisztelet lesz a református templomban, amelyen dr. Baltazár Dezső református püspök mond prédikációt. A püspök fogadására, aki Futó András püspöki helynök és Baja Mihály debreceni lelkész kíséretében érkezik Berettyóújfaluba, már megtörténtek az előkészületek. A berettyóújfalui ref. egyház vezetősége mindent megtesz, hogy a nagynevű püspök iránti tiszteletének meleg kifejezést adjon. A község határában

dr. Eröss István főszolgabíró, a református templom előtt a presbitérium élén dr. Hajdu Gyula ref. lelkész fogadja és üdvözli a püspököt, aki az istentisztelet kezdetéig a paróchiára vonul vissza.

Az istentiszteleten dr. Hajdu Gyula bibliát olvas és imádkozik, Baltazár Dezső püspök pedig prédikációjában az új központi iskola kulturális jelentőségéről emlékezik, hódol Tisza Kálmán emlékeztetének és végül megáldja a gyülekezetet. Az istentiszteleten a Kálvineumok részére történik az adakozás.

AZ ISKOLAÁVATÁSI ÜNNEP

A templomból az új központi iskolába vonul át a közönség, melynek udvarán fél 11 órakor veszi kezdetét az iskolaavatás. Az avató beszédet és imát F. Varga Lajos esperes mondja, Baja Mihály ref. lelkész, a Csokonai-Kör tagja ez alkalomra irt ünnepi költeményét olvassa fel, a Derecskei Polgári Dalegyület és az elemi iskola növendékéből alakított énekhar énekeszámokat adnak elő.

5 milliárd deficit Romániában

Páris, szeptember 19. A párisi Telegraph és a Feuille de Jour jelentést közöl a román stabilizáció elhalasztásáról. A román költségvetés jelenleg öt milliárd deficitet mutat, írja a Feuille de Jour, a stabilizációnak a kormány által történt szándékos elhalasztását jelentő hírekkel szemben tény az, hogy a Németországgal kezdett pénzügyi tárgyalások holt pontra jutottak.

Nyitott szemmel

Balga elfáradt embersereg,
Sok millió hajszolt robotos,
Valamennyi megcsalja magát,
Hiszi: külföld, hogy jobb, hogy okos.

Nem látja, hogy a szeretet
Üldözi el árvamagától,
Hogy éket ver a béke közé
S egy szent, isteni álmot gátol.

Az ember szíve mélyén rejtve
Sunnyt a bűn, lapul az átok,
Hogy különb legy, mint atöbbi, —
Am mormolja a Miatyánkot...

Különbnek lenni, mindig különbnek,
Sohse egynek, egyforma jónak,
Boldog békés örökölelésben
Igaznak, embernek, valónak...

CSERZY BÉLA.

Az egész országra kiterjed a Coty-ellenes bojkot

A Coty-féle magyarfaló cikk nyomán támadt felháborodás következtében Magyarországon teljesen megszűnt az ismert márkájú francia parfümök és puderek árusítása. — A droguisták és az illatszerkereskedők egységesen állapodtak meg abban, hogy a magyarfaló parfümgyáros cikkeket nem árulják addig a magyar piacon, amíg Coty elégtételt nem ad a rágalmakért.

Egyébként, mint Győrből jelentik, az ottani piperecikkek kereskedők is egységesen elhatározták, hogy bojkottálják a Coty-gyártmányokat. Hasonló jelentések érkeznek az ország más városaiból is.

Coty ur egyébként nemcsak a magyarok ellen izgat. — Hasonló gyűlölettel eltelt cikkeket eresztget meg lapjában a németek ellen is, aminek következtében most egy érdekes rágalmazási pört tárgyal a frankfurti büntetőbíró. — A pört, mint Frankfurtból jelentik, Coty parfümgyáros és laptulajdonos indította meg a Frankfurter Generálanzeiger felelős szerkesztője ellen.

Ez a lap azt írta Cotyról, hogy a németek ellen uszít, meg akarja akadályozni a francia-német engesztelődést, erkölcsöket prédikál ugyanakkor, mikor ő maga adócsalásokat követ el és semmiféle pénzülettől nem riad vissza.

A tárgyalás elején Coty jogi képviselője azt ajánlotta, hogy visszavonja a feljelentést, és viszont a szerkesztő visszavonja a vádjait. A feljelentett szerkesztő azonban erre nem volt hajlandó, hanem bizonyítani akarta állításait. A bíróság a bizonyítást el is rendelte és ezért a tárgyalást elnapolta.

»Nekem nincsen apám...«

— Jelenet az iskolában. —

Még a pedelusné a padok törölgetésével volt elfoglalva, mikor az iskola udvara mindinkább népelebbsé lett. Jöttek a szülők, kéznél fogva vezetve a jövő reménységét, a kis első elemistákat.

A folyosó lócáján arany-nyaklancos urinó ült, mellette a fiacskája. Vadonatúj ruhában volt a kicsike, hátán díszes táskával, a táská sarkából kikukuskált egy lekváros patkó vége.

Amott egy elhízott polgár asszony egyengette vásott unokáját, aki a jó tanyai levegőtől s a még jobb bennköszöttől olyan volt, mint egy miniatűr Cája. Minden áron birkozni akart a kollega nebulókkal.

A folyosó sarkában ványadtárcu asszony húzódott meg, mellette állott kis fiacskája. A csöppesség okos, kék szemét ide-oda forgatva nézte a szokatlan jelenetet. Szorosan anyja mellé húzódott. — Kopott, ócska ruha fedte vékony, nélkülözésre valló testét. Lába meztelen volt.

Nyolcat ütött a Nagytemplom órája. Elénk mozgás támadt a folyosóra. Megérkezett a tanító ur. — Meglátszott rajta, hogy használt neki a szünidő. Tokát eresztett. Tekintetével végig mérte a tarkabarka közönséget, majd az ur-asszony felé fordulva, illedelmesen köszönt:

— Kezeit csókolom. Azonnal kezdem a névsor olvasást s a gyermekek úgy jöjjenek be sorrendben. Egyelőre a padokban is úgy helyezem el őket.

Pár pere múlva kezében paksmétával megjelent a tanító ur. — Érces volt a hangja:

— Miskolczi Ferike jöjjön be és üljön az első helyre.

Az urinó megcsókolta gyermekét s befelé tukmálta a terembe:

— Csak aztán jól viseld magadat Ferikém. Engedelmeskedj a tanító urnak. A szomszéd kis fiút kínáld meg lekváros patkóval.

— Kiss Laci! — hangzott a tanító hangja.

A sápadt arcú asszony oda vettette fiát a tanító elé:

— Itt van a gyermekem, kezét csókolom.

A tanító végignézett a gyermekre:

— Holnap cipőről kell gondoskodnia. Most pedig ülj be fiam a padba.

Nehezen eresztette el anyja szoknyáját a gyermek, de aztán mégis csak besomfordált a terembe s letelepedett a pufók arcú ur gyermek mellé.

Lassanként megtelt a terem a kis elemistákkal. Egyik-másik még kikandikált az ajtó felé. Keresték a szüleiket. Aztán az ajtót betették és az apróságok egyedül ma-

radtak a tanító bácsival.

Jött a könyvvizsgálat. Miskolczi Feri könyvvállománya rendben volt. Színes selyempapír burkolatban minden füzet.

A második gyermek: Kiss Laci, értelmes, okos tekintetét felvetette a tanítójára.

— Még nekem nincsen könyvem. — Hát miért nincs! — szólt a tanító bosszusan.

A kis fiu egy kicsit elszontyolodva, halkán válaszolt:

— Holnap fizetnek édesanyjammal a mosásért s akkor nekem is lesz könyvem.

Szó nélkül ment tovább a tanító ur s mikor befejezte a könyvvizsgálatot, félórai szünidőt rendelt el, nyilván azért, hogy az apróságok ismerkedjenek egymással és tízóraizzanak.

Miskolczi Feri táskáját kibontva, maga elé rakosgatta a lekváros patkókat, míg a Kiss Laci féltényérnyi darabka kenyeret kezdett majszolni.

Jól nevelt gyermek lehetett a Miskolczi Feri, mert részvétellel fordult Kiss Lacihoz:

— Vegyél az én patkómból. Még is van benne, nagyon jó.

Laci kézbe véve egyet, jó étvágyal kezdte fogyasztani. Miskolczi Feri kezdet kíváncsi lenni:

— Neked Lacika táskád sincsen, cipőd sincsen, új ruhád sincsen. Lásd az én apukám egy nagyon jó ember, mindent vásárolt nekem...

A Kiss aLaci kezében megbillent a lekváros patkó. Sápadt, vékony arcát gyöngye pir futotta át. Gyöngye hangja majdnem könnybe fuladt:

— Nekem nincsen apám...

A Feri megsimogatta a kis szomszédja állát:

— Meghalt?

— Meg! Összetörte a gép.

Tovább nem beszélgethettek, mert jött a tanító ur s nemsokára pajkos hancurozással széledtek széjjel a kis első elemisták. Hangos volt az ucca tőlük. Füttöltek, kurjongattak, kergetőztek, csak egy kis mezitlábás gyermek bandukolt szomoruan a fal mellett hazafelé: Kiss Laci. Anyja még nem jött haza a munkából. Odakuporodott tehát a bezárt konyha ajtaja elé. — Szeletke kenyerét elővéve, csak úgy immel-ámmal evett. Mintha pár könnyesepp uhlott volna a darab száraz kenyerre, mert szemét törölgette. Vértelen, vékony ajka suttogott valamit, mintha ezt suttogta volna:

— Nekem nincsen apám...

Vajjon ez a csöppesség, ki most sirva eszi az árva kenyerét, nem-e lesz első tanuló — az élet iskolájában? Ki tudná azt megjósolni?
ifj. Sz. I.

Hány éves a nap?

Ma, amikor divat az éveket letagadni kiderül, hogy a napot is fiatalították az eddigi csillagászok. Azt mondták róla, hogy csak husz millió esztendő. Hát ez nem igaz. A nap sokkal vénebb.

Teans, az angol csillagász a relativitás elmélete alapján azt állítja, hogy nézete szerint a nap sokkalta öregebb, vagyis nem husz millió esztendő, hanem huszmillió esztendő.

Ezenkívül kiszámítja, hogy 1500 millió esztendő múlva a Nap mostani tömege egy tizedével fog csökkenni. — De amint az égitelek tömege csökken, a csillagrendszer hozzájuk alkalmazkodik, 1500 millió év múlva a Hold sokkal jobban eltávolodik a Földtől, viszont a Föld körpályája egy tizedével nagyobbul.

Ilyenformán szintén 12 hónapunk lesz, de a hónapjainkba harminchétf, vagy harmincnegyzet nap és az évben negyszázötven nap.

Teans számítását tekintetbe véve, az előrelátók azt indítványozzák, hogy a naptárt reformálni kellene, főképp gondoskodni arról, hogy a köztisztviselőknek emeljék fel a fizetésüket, mert szegények háromszázhatvanöt nap helyett negyszázötvenegyet fognak majd dolgozni.

Igaz, hogy erre van még rémi idő.

DUDUCZ JENŐ MISKOLCI TANFELÜGYELŐ TIFUSZBAN MEGHALT

Állítólag Erdélyből hozta magával a halálos kór bacillusait.

Miskolc, szept. 19. A megdöbbenés erejével hatott az a futótüz-ként pillanatok alatt elterjedt hír Miskolcon, hogy Duducz Jenő dr. segédtanfelügyelő kedden délelőtt tifuszban meghalt. A hír érthetően megfélemlítette a közönséget.

Szabó Ármán dr. tisztifőorvos ezzel kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette:

— Tifuszmegbetegedések előfordulnak Miskolcon, de tifuszjárvány nincs. A tifuszmegbetegedések számát sem tartom szűkségesnek a nyilvánossággal közölni, csak éppen megjegyzem, hogy Duducz Jenő dr. segédtanfelügyelő már betegesen tért vissza Erdélyből, ahol nyári szabadságát töltötte. — Ilyen halálos kimeneteli tifusz eset még nem fordult elő Miskolcon, tehát az idegenből, megszállott területről ered, ahonnan magával hozta az elhunyt a halálos betegségek csiráit.

Női, férfi és gyermekharisnyák
legolcsóbb árban kaphatók
Szabó Sándornál
Batthyány ucca 4.
Intézeti egyenbluzt előírás szerint készítenek.

Üggyvédi, Orvosi
Kereskedelmi
Ipari és mindenfajta

nyomtatványokat

Falragasz
Levélpapír
Meghívókat

gyorsan, izléses kivitelben, előnyös árban készít a

Tiszántúli Hirlap könyv- és lapkiadóvállalat r. t.

könyvnyomdája

Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.

S. O. S.

Beszorultunk újból a szobánk négy fala közé. A nyár emlékei hervadoznak. A fürdők bezárják kapuit, csak egy pár vakmerő legény borzolja fel az őszi széllel együtt a víz sima tükrét. A sportterek salakját eláztatja a nyárról megszökött mostoha eső. A teniszpályák fehérjét beszívja a szomjas föld. Egy nyárral gazdagabbak vagyunk. Egy kedves szórakozással szegényebbek. Csak a séta marad ifjunak, öregnek, ha az idő öfélése megengedi. A négy fal között. Négy fal között. Kacagás és tréfa, de az arcok sápadtak. Nagy a dohányfüst, kevés a levegő. Nyáron pazarul volt. A vér ellankad. Az izmok elpetyhüdnek, élet, mozgás után vágnak.

A mozgás templomai erősen ási-
toznak. Konganak az ürességtől. Től megépített erősségek a lélek megvédésére. A testező, a test-
építő, a felfrissítő tornacsarnokok, melyek a négy fal egyedüli ellen-
ségei. Hívják a köhécselőket. Hív-
ják a levegő és élet után vágyódó-
kat. Itt felfrissül az ifjú vér. A férfi megőrzi általa erejét; a lány, az asszony is talál benne jót, ami-
re szüksége van, vagy lesz. A ve-
zetők, a figyelők anktéznak, pél-
dát adnak, gyülekeznek; hátha jön-
nek, hátha megértik akkor, akik-
nek még szükségük van az ifjusá-
gukra, az erőre, a bátorságra. Kik
munkát vállaltak és görnyednek
alatta, hátha megértik a hívó
szót. A Közöny, mint ellenség raj-
ta ül a virágozni és élni akaró if-
juság lelkén.

Valamikor a sport a vezető sze-
repet beföltő embereké volt. Saját
erényükből és saját hibájukon ki-
vül. Most? Azok sportolnak, akik
ugyis dolgoznak a fizikai munká-
jukkal eleget. De tudták a régiek,
hogy miért teszik; megacélozták
vele feltörő erejüket s tudják a
mostani sportolók, hogy nemes szó
rakozás van benne, nehéz munká-
juk után.

Készülnek a tornacsarnokok. —
Várják az őszi vendégeket. Fénye-
sítik palotájuk minden zeg-zugát.
Várják a négy fal között szender-
gőket.

Harcok között élünk. Bizonyo-
san a jövő is rejteget ilyen és más
félét. Jó lesz felkészülni rá.

Semmi áldozat nem kell hozzá,
mint komoly elhatározás!
Férfiak! Ifjuság!.....

(Somorjai László.)

Hölgyeim!

Leszállított ár
ugy a festés, mint a
tisztításnál.

1 sima vászonruha	2 P-től
1 sima szövetruha	3 "
1 sima selyemruha	4 "
1 felöltő	5 "

WACHA-üzem

Simonffy-u. 55.

FEST, TISZTIT, MOS

Kilakoltatják néhai Ferdinánd román király
szabóját, mert nem tud házbért fizetni

Nagyváradról jelenti tudósítónk:
Nagyvárad megromlott gazdasági hely-
zetére mi sem jellemzőbb annál a pör-
nél, amelyet Nagyvárad város indított
a legelőkelőbb szabóság tulajdonosa,
Lebovits Rudolf ellen. A város kérte
a járásbírósgót, hogy lakoltassa k' az
Apolló palotából, amely a város tulaj-
dona, a Lebovits szabóüzletet, mert
nem fizeti a házbért. Lebovits Rudolf
nem tagadta meg a házbérfizetést és
a nemfizetésnek egyetlen indoka van,
az, hogy nincs miből fizetnie.

A Lebovits-cég harminc évre viz-
szamenőleg a legelőkelőbb szabó üz-
lete volt Nagyváradnak. A város elite
közönsége dolgoztatott nála, szabója
volt Ady Endrének és Biró Lajosnak
is, amikor még a körösparti városból
átmódított az oceárról. Ady Endre
sajátkezű levele most is ott függ be-
keretezve az ízletben. Különben a sa-
bászat most is működik. Lebovits a

román impériumban elnyerte az ud-
vari szállítói címet, de bizony a klen-
tura megromlott. A régi vevőknek
ma már nem telik úgy, mint azelőtt,
kevesebben csináltatnak kevesebb ru-
hát. Az idők érdekes szimptomája-
ként jelentkeznek az ilyen esetek, Bu-
dapesten is azok az uridivat vállalko-
zások jutottak először nehézségek elé,
amelyek a békeévekben a legjobban
virágoztak.

Lebovits Rudolf is, aki különben a
nagyvárad ipartestület egyik alelrőke
és jelentős szerepet játszott a város
közéletében, addig élte fénykorát,
amíg a régi vevőkör el nem pusztult.
Az udvari szállítói cím sem használt,
amit azért kapott Lebovits, az egykor
legdivatosabb nagyvárad szabó, mert
remekbe szabott néhány nadrágot
évekkel azelőtt Ferdinánd román ki-
rálynak.

Azzal vádolta a szülésznőt,
hogy megrontotta gyermekét

Párját ritkító eset történt nem-
régén a Halápon, amely a legső-
tőbb középkorra emlékeztet. Egy
halápi gazda azzal vádolta meg a
szülésznőt, hogy gyermekét meg-
rontotta és megfenyegette, hogy
agyonveri, ha a rontást — jürde-
téssel — le nem veszi róla. Az el-
szomorító eset, amely igen élénken
fényt vet arra, hogy a babona még
ma sem pusztult ki a népből, és a
járásbírósg előtt folytatódott.

Tegnap tárgyalta az ügyet a deb-
receni kir. járásbírósg. Először
Mészáros Istvánné szül. Fejes Mar-
gitot hallgatta ki a járásbíró.

Mészáros Istvánné született Fe-
jes Margit előadta, hogy a Halá-
pon lakik, ahol szülésznő.

Nemrégiben Mezei István halápi
lakos feleségének gyermeke szüle-
tett és a szüléshez őt hívták. El-
végezte a szokásos teendőket, majd
eltávozott. Hosszabb idő múlt el, a
mikor egyszer meglátogatta Mezei
Istvánékat, hogy megnézzék a kis-
gyermekét.

Amikor belépett Mezei István fe-
lesége nagyon kedvesen fogadta és
hívta, hogy menjen be a szobába.
Ő vonakodott, mert rossz előzött
gyötörte, azonban Mezei Istvánné
egyre unszolta, úgy hogy végre
bement. Egyideig közönyös dolgok
ról beszéltek, azután belépett Me-
zei István. Végigmérte őt, bezárta
az ajtót és durván szidalmazni
kezdte, — majd közellépett hozzá,
mintha bántalmazni akarta volna,
amire ő sirva fakadt. Mezei István
azonban durván szidalmazta to-
vábbra is és a következőket mon-
dotta neki:

— Agyon verlek te ilyen-olyan,
megrontottad a gyermekemet!
Mezei István azt állította róla,
hogy

ő éjnek idején bemászott a ház
ablakán, kézzelvésszel megron-
totta a gyermeket és hasrafek-
tette a hideg kőpadlóra,

amitől a gyermek beteg lett. —
Mészáros Istvánné szülésznő hiába
védekezett a lehetetlen vád ellen,
Mezei István nem adott rá semmit,
hanem azt követelte, hogy azonnal
fürösse meg a gyermeket, hogy
azáltal a rontást eltávolítsa róla.
Mészáros Istvánné nem tehetett
mást, mint hogy

engedelmeskedett az egyre fe-
nyegetőbb módon viselkedő Me-

zei Istvánnak, és megfürösztötte a gyermeket.

Amikor a Mezei István házában
történt jelenet után Mészáros Ist-
vánné elhagyta a házat, ahol bo-
szorkánynak nevezték és kevés híj-
ján megverték, továbbá a legtrá-
gább sértésekkel halmozták el,
természetesen zokogott. — Ebben a
feldúlt állapotban

találkozott össze egy asszony-
nyal és egy fiatalemberrel, a
kiket ismert és akiknek elmon-
dotta az esetet. Nagy szerencsé-
je volt ez a találkozás, mert
különben egyetlen tanút sem
tudott volna állítani

arra, hogy tényleg sérelem esett
rajta.

A járásbírósg tárgyaláson a
vádolt mindent tagadott és tanu-
kat jelentett be arravonatközöleg,
hogy a kérdéses időpontban má-
sok is ott voltak, akik az esetből
ennek dacára sem hallottak sem-
mit. Tekintve azt, hogy egy a vád-
lott, mint a főmagánvádló megma-
radtak vallomásaik mellett, a já-
rásbíró szembesítette a vádlotta-
kat, akik a szembesítés után is
megmaradtak előbbeni vallomásaik
mellett.

A királyi járásbírósg az újabb
tanuk kihallgatása iránti kérel-
met elutasította, ami ellen a vád-
lott semmiségi panaszt jelentett
be. — A királyi járásbírósg be-
igazolván látván a két tanu és a ta-
nuként kihallgatott sértett eskü
alatt tett vallomásával a vádirat-
ban foglaltakat, és Mezei István
bűnösnek mondotta ki becsületsér-
tés vétségében és ezért négy pen-
gőként egy napi fogházra átvál-
toztatható negyven pengő pénz-
büntetésre ítélte. Kötelezte ezenki-
vül tizenöt pengő ügyvédi költség
és öt pengő ötven fillér tanudij
kifizetésére.

Mezei István nem nyugodott be-
le az ítéletbe és a törvénytöréshez
fölebbezett.

Bőröndöt, retikült, pénztárcát

a készítőnél vegyen

FEUERMANN bőröndösmester
Debrecen, Piac-u. 26. (Gambirinus passage)

Megyek!

Sokszor elfog a vágy,
Hogy felrepüljek az égbe:
Ugy hív, ugy csal a kékje!

De belém ragad a sár,
Mefog a föld, ez az élet
És hiába vágyom a léget

Egyszer egy éjszaka majd,
Amikor alszik a föld már,
Elszököm leple alatt.

És felujjongok, amikor
Eltűnnek lenn a hegyek:
Megyek Muzsám, megyek!

HANGEL LÁSZLÓ.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

Az első hét műsora

PENTEK, szeptember 28, este: Meg-
nyitó előadás. Bor. Kardoss Géza fel-
léptével. Bérletszünet.

SZOMBAT, szeptember 29, este: Orlov
Timár Ila, Unger István, Misoga
László, Tamás Benő első felléptével.

VASÁRNAP, szeptember 30, délután:
Nászéjszaka. Olcsó helyárakkal.

Vasárnap este: Borcsa Amerikában.
Kováts Terus első felléptével.

HÉTFŐN, október 1-én, este: Gyurko-
vics fiuk. Tihanyi Jutka, Németh Ila,
Dinnyessy Rózi első felléptével. Bér-
let A). (1).

KEDD, október 2-án, este: Marusja.
Ujdonság. Feleky Klári, Vajay W.
Magda és Thuróczy Gyula első fel-
léptével. Bérlet B). (1).

SZERDA, október 3-án, este: Éva gróf-
nő. Antók Ferenc első fellépte. Bér-
let C). (1).

CSÜTÖRTÖK, október 4-én, este:
Olympia. Szentgyörgyi J. Mária és
Lázár Tihamér első felléptével. Bér-
let D). (1).

PENTEK, október 5-én, este: Nebánt-
virág. Ferenczy Marien és Szigeti Je-
z. első felléptével. Bérletszünet.

A színházi iroda hírei:

A bérletjegyzés nagy sikere a legjobb
színházi szezon engedni remélni, tekin-
tetlen arra, hogy majdnem az összes
régi bérletkiváltották bérleti helyeiket
és ezen felül már maig is tekintélyes
számu új bérletjegyzését iktatta be a
színházi iroda.

A mai naptól kezdődőleg a színházi
iroda a jelentkezés szerint adja ki a
bérleteket, miért is ajánlatos a bérlete-
ket mos már kiváltani, mert az összes
jobb helyek és páholyokra igen sok az
előjegyzés. A színházi irodában napo-
nta délelőtt 10 órától déli 1 óráig és dél-
után 4 órától este 7 óráig lehet a bér-
letek jegyzését eszközölni.

MOZGOSZÍNHÁZAK MŰSORA

Vigszínház: Thea von Harbounak
az Ujidőkben megjelenő „A 326” regé-
nyének filmváltozata: a Spion. Elő-
adások kezdete hétköznap 7 és 9, —
vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Uránia: Világfilm! Lujza királynő,
egy királynő életéből Mady Christiansal
Szombattól Apollóban: Frederic
Boutet világhírű novellája: Névtelen
utas, megelőzi: Kannibálok szigetén,
Barry Girford kapitány naplójából.

„Meteorban” szombaton: „A rejté-
lyes bőrönd”. Izgalmas kalandos tör-
ténet. Douglas Fairbanksal. Megelőzik:
„Buster a rablók közt” és „Mindenes
vélegény” bohózatok.

Előadások: 7 és 9 órakor.

x Magyar munkásnak ad kenye-
ret, ha harisnyáit Benyáts Emil gyárá-
ból veszi. Eladás nagyban és kicsiny-
ben, Debrecen, Piac ucca 18. szám.
Tisza-palota.

Balan részletes vallomást tett a fegyházból való szökéséről és elkövetett gyilkosságairól

Fogaras, szeptember 18. A fogarasi kórház, melynek egyik ágyában a hírhedt rablógyilkos, Balán fekszik, valóságos zarándok hely lett. A környék népe tömegesen keresi fel a kórházat, hogy a veszedelmes gonosztevőt láthassa. Messze földről automobilon érkeznek a kíváncsiak, akik Balánt, a vérszopót kívánják látni és a kórház igazgatója alig tudja a bandita beteg ágyától távoltartani az érdeklődő kíváncsiak tömegét.

BALÁN VALLOMÁSA

Albujeanu vizsgálóbíró állandóan Balán betegágyánál tartózkodik, hogy azokban a percekben, amikor a gyilkos eszméletlenül van, kihallgathassa. A vizsgálóbíró most azokat a körülményeket kutatja, amelyek között Balánnak sikerült megszöknie az Ocele-Mare-i fogházból. Balán az első időkben nem akart semmiféle felvilágosítást adni a szökés körülményeiről, mert azt állította, hogy öt társával, kikkel közösen szöktek meg, megesküdtek arra, hogy meggyilkolják azt, aki a szökés körülményeiről felvilágosítást ad.

Mikor a vizsgálóbíró megnyugtatta, hogy szökevényitársai valamennyien elestek a csendőrökkel vívott harcokban végre megoldódott a nyelve és vallani kezdett.

Elmondotta, hogy öt társával, Vasca Romanovici, Paul Nica, Japa, és Nikei nevű gyilkosokkal közös cellában laktak, amely az őrség szobájával volt határos. Klárák több hétig tartó munkával a falat és egy éjjel, mikor az őrséget váltották, kiűtötték az utolsó eljárn keresztül kimenekültek a fogház-választó léglakát is és az őrség szobájából. Szökésüket pár perc múlva észrevették és üldözni kezdték őket. Balán elvált társaitól és Vladeni felé menekült az éjszaka sötétjében. Pár napig az erdőben bujkált, mert félt a fegyverruhájába emberek színe elé kerülni és ezalatt mindössze fartyagokkal és boglyokkal táplálkozott. Ekkor elhatározta, hogy bárki kerül elébe, meggyilkolja.

Egy hajnalban észrevette, hogy egy munkás lerakja a ruháit az erdő közelében a folyó patak partján és fürödni készül. Ellopja a ruhákat és átöltözve elmenekült Nagydísnód felé. Utközben egy elhagyatott házban egy manlichert talált, 17 golyóval, amit ellopott és az első embert, akit Nagydísnódon útjában talált. — Klein posztógyári könyvelőt — meggyilkolta. A gyilkosság elkövetése után a Belia havasra menekült, hol Scarlet A. pásztornál meghalt, majd reggel összeveszett vele és agyonlőtte. Innen Porumbákra ment, ahol az állomástűnőket lőtte le és rabolta ki.

A porumbáki büntény után Brassóba, Ploestibe, Feketehalomra és Újsinkre tett kirándulásokat, ahol elköltötte pénzt, majd visszatért Feketehalomra, ahol elkövette a hármass gyilkosságot.

Balán vallomásában nem igyekezett menteni magát. Bevallotta, hogy gyilkosságainak nagyrészt kedvtelésből követet el, mert vért akart látni és egyedül a feketealmi gyilkosságról állítja, hogy ott kényszerítve volt ölni, önvédelemből. Összesen hét gyilkosságot ismer be, amit életében elkövetett.

Megoldódott annak a rejtélye is,

hogyan miképpen tudott Balán oly hosszú ideig rejtve maradni az üldöző hatóságok előtt. A vizsgálóbíró megállapította, hogy a havasi pásztorok rejtették Balánt, aki hatalmas összegeket fizetett a neki eladott élelmiszerekért.

A pásztorok nem akarták a jó vevőt

Aki az ördögnek hagyta lelkét

Egy spanyol különös végrendelete

Madrid, szeptember 20. Spanyol jogászai körökben nagy érdeklődéssel néznek egy végrendeleti per tárgyalása elé. A nagy érdeklődést nem is annyira a végrendelet anyagi rendelkezései, mint inkább a végrendelet nem anyagi vonatkozása keltett fel. A végrendelet ugyanis egy külön spanyol ur, José Huttanso, dúsgazdag magánzó hagyta hátra, aki néhány héttel ezelőtt halt meg Madrid melletti birtokán. Az öreg ur teljesen egyedül élt és bár nagy rokonsága volt, az utóbbi évtizedeken senki sem érintkezett és amíg betegsége ágyának nem döntötte, ideje nagy részét külföldön, vagy birtokán töltötte. José Huttanso nem voltak gyermekei és éppen ezért nagyszámu rokonsága izgatottan várta a végrendelet felbontását. A végrendelet felbontása után, ami néhány nappal ezelőtt történt meg, a rokonság körében nagy konsternációt, társadalmi körökben pedig nagy megdöbbenést és szenzációt keltett. José Huttanso ugyanis akiről zárkózott élete ellenére is úgy tudták, hogy vallásos életet él, végrendeletének első szakaszában nem anyagi javairól, hanem lelkéről intézkedik, amennyiben kimondja, hogy

elveszteni és így inkább elrejtették a veszedelmes haramiát az üldöző csendőrök elől.

A vizsgálóbíró most az irányban folytatja a vizsgálatot, hogy kik voltak azok, akik Balánt Chiujea nagysink pap vagyoni viszonyai felől informálták, miután Balán elfogatásakor bevallotta, hogy a nagysink pap kirablására és meggyilkolására jött a környékre.

A vizsgálóbíró ez ügyből kifolyólag számos havasi pásztorot idézett be kihallgatásra.

halála után lelkét az ördögnek adja.

A reményteljes örökösöknek ez ellen a rendelkezés ellentétben nem volt kifogásuk, de annál nagyobb megütközéssel fogadták a következő paragrafusokat, amelyek szerint José Huttanso Madrid melletti palotáját egy nőre hagyta, akivel éveken ezelőtt meghitt barátságot tartott fent. Telemes vagyonának többi részét pedig, házaival és birtokait különböző jótékonyági intézményekre ruházta.

Az örökösök természetesen nem nyugodtak bele a végrendelet rendelkezéseibe és azonnal megindították a per José Huttanso vagyonáért. Követelésüket arra alapítják, hogy az öregur már nem volt épelméjű, amikor végrendeletét megírta és ezt a véleményüket a végrendeletnek első szakaszával támasztják alá, amelyben José Huttanso az ördögnek adományozta lelkét. A per tárgyalásának külön érdekessége lesz az is, hogy ezen a jogi szakértőkön kívül, valószínűleg véleményeket mondjanak az egyházi férfiak is a különös lelakodományozásról. De természetesen a pszichológusok is felvonulnak majd a nagy végrendeleti per tárgyalására.

Miért korbácsolták meg a mecklenburgi volt igazságügyminisztert

Schwerin, szept. 20. Brückner, miniszteri igazgató, volt igazságügyminiszter afférje még nincs tisztázva; ő maga, közvetlenül azután hogy unokaöccse a miniszteri épület kapuja előtt kutyakorbáccsal megverte, visszasirott hivatába s a mecklenburgi miniszteriumtól bizonytalan időre szabadságot kért. Ezt meg is kapta, majd hazaszaladt, néhány legszükségesebb holmiját becsomagolta s azóta eltűnt. Családja nem kapott róla hírt. Hozzátartozói attól félnek, hogy öngyilkos lett s még tegnap bejelentették eltűnését a rendőrségen.

A család tagjai azt mondják, hogy Brückner aznap tudta meg, hogy ellene erkölestelen merénylet miatt bünhvádi eljárás folyik, amikor unokaöccse a miniszterium épülete előtt megtámadta és megverte. Ismerősei és a miniszteriumi tisztviselők kezdetben azt hitték, hogy a merényletnek politikai okai vannak. De nem politika van a háttérben, hanem egy csunya családi botrány.

Volt Brücknernek egy testvéröccse, aki Wiesbadenban lakott, mint özvegy ember és gondosan nevelte egyetlen gyermekét: egy feltűnően szép leányt.

A fivér halála után Brückner lett a gyermek gyámja s magához vette Schwerinbe, minthogy ő nő ember. A leány így nevelkedett fel Brückneréknél Schwerinben. Tavaly lett husz éves és sok kéréje

akadt, de nem tudott választani. A múlt év tavaszán Brückner nagyobb utazásra ment, amelyre unokahugát is magával vitte. Az idegenben erőszakot követet el a leányon, aki öngyilkosságot kísérelt meg, de idejekorán észrevették és megmentették.

A szerencsétlen teremtés az utról másnap hazatért Schwerinbe és kiitta a rádiókészülék akkumulátorából a maró sósavat. Súlyos állapotban vitték a kórházba, ahol két napi kínos szenvedés után meghalt. Akkoriban Brückner úgy tüntette fel a dolgot, hogy unokahuga szerelmi bánatában lett öngyilkos. A család azonban megsejtette a dolgot és szakított Brücknerrel. A merénylő fiatalembert, aki Brückner unokaöccse, a rendőrségen csak épen kihallgatták, de mindgyárt szabadon is engedték.

Bámulates hatású arcszépítő szer a Fáy-crém.

Gyorsan és biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást.

Egy tévely ára — — — 1 P
Hozzávaló Fáy szappan színtén 1 P

Kapható: **Grósz Nagy Ferenc**
Arany Egyszarvu gyógyszerárában
Debrecen, (Színház mellett).

Közérdekű levelek

A MOZI-ZENÉRŐL

Már töb alkalommal feltűnt nekünk, Debrecen összes mozijaiban, de különösen a Vigszínházban, a filmdarabok előadásánál a zenei számok nem állnak kontaktusban a darabok értelmével. Szánitalanszor megtörtént hogy pl. valamely komolyabb jelenet előadásánál a zene megrendíthetetlen nyugalommal játszott valami közismert Jazz-band, vagy Charlesston nótát. Vagy pl. egy halál jelenetnél, mikor a film alak vívódik a halállal és utolsó perceit éli, az érzéktelen zene belefog egy keringőbe.

Kirívóan feltűnt és szinte visszataszítóan kellemetlenül hatott ez ránk a „Szombatok-szombatjának” előadásánál. Ezt a darabot a felületes módon összeállított zeneszámok ugyszólván teljesen nevetségessé tették.

Az egyik komoly jelenetnél, amikor a haldokló apa utolsó óráiban a fiát vágyik látni és szívreható szomorúsággal, kétségbeesetten kiáltoz fiáért, a zene egy ritmikus tánc-darabot játszik.

Szerény véleményünk szerint a zenének összhangban kellene állni a darab értelmével, ami sokszor színesebb, hatásosabbá tesz egy jelenetet.

Legalább ezt tapasztaljuk a főváros jobb mozgóiban is, ahol nagyszűlyt helyeznek arra, hogy a zeneszámok a filmjelenések értelme szerint, kellemes összhangban álljanak azzal. Míg így a tulságos felületeséggel összeállított zeneszámok lerontják a hatást.

Megszívlelendő volna arra gondolni, hogy vannak mozilátogatók, akik figyelemmel vannak az ilyesmire is és akik többet várnak a zenétől, mint egyszerű kíséretet.

Több mozilátogató,

Vigyázzanak a gazdák a letét-buza eladásnál

A Mezőgazdasági Kamara felhívása

Általános, a régebbi időkben tapasztalt dolog az, hogy jó termés eredményü év után, amilyen volt a mostani is, a buza ára leesik és a gazda nem akarván buzáját elkötya-vetyélni, a jobb ár reményében kénytelen azt a kereskedőnek későbbi leszámolásra átadni, annál is inkább, mert annak elraktározására nem áll rendelkezésére megfelelő helyiség.

A baj régebben mindég ott volt, hogy a kisebb gazdák nem válogattak meg kinek adják el készletüket s többnyire vagyontalan és kellő biztosítékkal nem bíró kereskedőnek adták el letétbuzájukat, a dolog vége azután igen sok esetben az volt, hogy ezek a kereskedők, akik erejükön jóval felül vásároltak letétbuzát, arra előlegekeltettek fel, a felvett előlegekkel egyéb spekulációs üzletekbe becsátkoztak s ha spekulációjuk rosz szul ütött ki, miután sem vagyoniilag, sem erkölcsileg nem volt vesztíteni valójuk, fizetéseketlenéget jelentettek, de ezzel sok száz gazdának keserves keresménye és vagyona veszett el.

Most is jó termés volt, most is alacsony a buza ára, s gazdáink hely hiányában most is bizonyára kénytelenek terménykészletüket ilyen módon értékesíteni; jó lesz tehát, ha megfogadják a gazdák a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara intő szavát és terményeiket csak olyan gabonakereskedő cégnél helyezik el, amely ilyen nagy kötelezettségű üzlet lebonyolításához kellő és teljes erkölcsi és vagyoni biztosítékot tud nyújtani.

A NAP HIREI

Fényes esküvő

Nemes vitéz László Miklós altábornagy, a m. kir. debreceni 6-ik honvéz vegyesdandár parancsnoka és neje mezőtelegi Miskolczy Etelka leányával, nemes *László Mária Magdolnával* técsői vitéz *Móricz Kálmán* huszárfőhadnagy, técsői vitéz *Móricz Kálmán* es. és kir. kamarás, nyugalmazott ezredes, Pest vármegye déli részeinek vitézi székkapitánya és neje gyulai Gaal Irén fia, szeptember 22-én délután fél 5 órakor a debreceni r. kath. plébániatemplomban tartja esküvőjét.

Az egyházi szertartást Folba János tábort fősperes, a tábort püspöki hivatal irodaigazgatója fogja végezni.

A város képviselése az egyetlen tanévnyitási ünnepségén. Az egyetem — mint minden évben — az idén is ünnepélyes keretek között nyitja meg kapuit a tanuló ifjuság előtt. Az ünnepélyes szeptember hó 2-án, szombaton délelőtt lesz, amelyre az egyetem rektora meghívta a városi tanácsot is. A városi tanács dr. Vásáry István polgármesterhelyettes és dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnokot bízta meg, hogy képviseljék a várost az egyetem megnyitásán.

x Fényképkiallítás! Liener fényképész legújabb felvételeiből, láthatók műtermének, Csapó uca 1. szám alatti kirakataiban.

Mit tárgyal a jog- és pénzügyi bizottság. A jog- és pénzügyi bizottság szeptember hó 21-én, pénteken délután négy órakor a városháza tanácstermében a következő tárgysorozattal: 1. A tüzoltóság használatára mászóház és raktárak építése. — 2. Előterjesztés az apaállatok tenyésztésére jogosító igazolvány díjak megállapítása iránt. 3. Vallás- és közoktatásügyi miniszter leírata a tanyai iskolák fenntartási költségeihez való hozzájárulás tárgyában. — 4. A Pesti Hírlap kiadóhivatalának kérelme az általa kiadandó jubileumi album, Debrecen város ismeretelése tárgyában. — 5. Magyarországi Vidéki Lapok Országos Egyesületének kérelme a városnak tagul belépése iránt. — 6. A Bocskay Football Club kérelme, anyagi támogatás iránt. — 7. A Békessy Béla Vivó Club kérelme, anyagi támogatás iránt. — 8. A Városi Dalegylet kérelme évi segély megállapítása iránt. — 9. A debreceni ref. egyházközség kérelme az iskolai szegényház évi segélyének felemelése iránt. — 10. A debreceni unitárius leányegyházközség kérelme, évi segély megállapítása iránt. — 11. A debreceni Kereskedelmi Társulat kérelme, különböző iskolai tagozatai évi segélyének felemelése iránt. — 12. A debreceni izraelita hitközség kérelme az általa fenntartott polgári iskola segélyének felemelése iránt.

Esküvő. Losonczy Annuska és Ujváry Sándor, folyó hó 22-én, szombaton délután 5 órakor tartják esküvőjüket a ref. Nagytemplomban. (Külön értesítés helyett).

x Az ünnepekre való tekintettel a Bika fürdő vasárnap egész nap nyitva. — Hétmillió darab új fűlérést vernek. A hivatalos lap a pénzügyminiszter rendeletét közli, amely hetven ezer pengő névértékben hétmillió darab ényves veretést rendel el.

Tündérr király

— GOETHE UTÁN —

Ki fut lován ott e rémes éjben?
Egy apa az, fiával ölében.
Fogja szeretőn kimélve, féltve.
Beteg szegényke, aggódik érte.

„Mit rejt bús arcod, mond flam mi bánt?”
„Apám, látod te a tündérr királyt,
Uszaj utána, fején korona...?”
„Fiam, egy ködsáv uszik ott tova!”

„Kedves szép gyermek, jöjj hozzánk vélem,
Nálunk mindig játszogathatsz szépen.
Tarka virágmező a tópartján
Aranyban, díszben vár már rád anyám!”

„Apám ne hagyj, apám ne hagyj engem.
A király hív, ha mégis kell mennem!”
„Óh légy nyugton, pihenjél angyalom!
Szárz levél susog az avaron!”

„Flueska, hát olyan nehéz vátni?
Szép leányaim szeretnének látni.
Az ő szép ajkukon bűg az ének,
Táncdal, dallal mulattatunk téged!”

„Apám, nézd csak, integetnek, várnak
Víg leányai a tündérr királynak!”
„Ne képzelődj már, maradj békében,
Vén fűzfalombok himbálnak a szélben!”

„Szeretem éked, halvány szép képed,
Ha nem akarod is vislek téged!”
„Apám, a király már fog, már viszen.
Ömítta minden szenvedésem!”

Gyorsít jobban az apa remegve,
Karján lázban pihegő gyermeke.
Mire mégis elértek kis lakok,
A fia lett karjai közt halott.

TORMA SÁMUEL.

— Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc ucai templomban: Pénteken este 5 óra 40 perckor, szombaton reggel 7, délelőtt 10 óra 30 perckor hitközségek. Délután 3 óra 30 perckor, szombaton este 6 óra 25 perckor. — Vasárnap reggel 5 óra 30 perckor, délután 3 órakor, este 5 óra 35 perckor. Kérte nek pontosan megjelenni, mert Kol-Nidrével kezdődik. Hétfőn reggel 6 órakor. — A Kápolnás ucai templomban szombaton reggel 7 óra 15 perckor és délután 4 órakor talmudi előadás. Hétköznapokon reggel 6 óra 30 perckor és este 5 óra 50 perckor. Az elbűbösítés.

— Német tanfolyam kereskedők részére. A Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületében, a Péterfia uca 52. sz. alatti helyiségben, október hó 1-én kezdődő német tanfolyamot nyit, kezdőknek és haladóknak. Tandíj havonta öt pengő, (lehti 2 órai). Jelentkezés Vásárhelyi Béla urnál, kedden este 7—8 óráig, (Péterfia uca 52. szám).

x Ifj. Zelinger, Káivim-tér 4. szám, izlésesen és olesón fest címtáblákat, épület és bútormázolásokat.

— Kiltították Debrecenből és mégis visszatért. Kovács Gábor hajdusoboszlói napszámost a debreceni rendőrség csavargás és közveszélyes munkakerülés miatt 5 évre kiltította a város területéről. Kovács azonban a kiltítás dacára visszatért Debrecenbe, ahol azonban a rendőr felismerte és előállította a rendőrségen. Kihallgatása során azonnal védekezett, hogy nem kapott munkát Hajdusoboszlón és ezért jött be Debrecenbe. A rendőrség az enyhítő körülmények figyelembevételével 5 nap elzárásra ítélte. Büntetése kitöltése után pedig hazatoloncolják Hajdusoboszlóra.

— Ajándékokat osztanak ki olyan gyermekek között, akik Szent Istvánkor születtek. Érdekes sorsolás lesz Budapesten a Stefánia Szövetségben, a Szövetség Vas ucai dísztermében. Mint ismeretes, Szent István napja az idén a magyar anyák külön nagy ünnepe is volt, amennyiben kitüntetésben és jutalomban részesítették a többgyermekes magyar anyákat. A magyar anyák nemzeti ünnepét rendező bizottság, a Szent István-napi ünnepséggel és jótéteménnyel nem hagyta abba a munkáját, de folytatja azt. Ma délután a Szent István napján virradóra született magyar gyermekek között tizenkét életbiztosítási kötvényt sorsolnak ki. Sok az aspiráns a Szent István-napi apróságok között, a tizenkét életbiztosítási kötvényre. Csak magukon a budapesti klinikákon több mint száz gyermek kukkantott be. Szent István hajnalára a világba. Természetesen többszáz a száma a magyar föld Szent István-napi apróságainak. — A sorsoláson megjelenik a magyar anyák nemzeti ünnepét rendező bizottságnak az elnöknője, gróf Klebelsberg Kunóné, elküldi képviselőjét a népjóléti miniszter és a földművelésügyi miniszter, valamint a főváros közjótékonyági ügyosztálya is.

— Ittas szabó-segéd. Nagy István, Rákóczi uca 20. szám alatt lakó szabó-segéd állott tegnap a rendőrhírség előtt. A szabó-segédet botrányt okozó ittasságért 15 pengő pénzbüntetésre ítélték.

— Talált lőtakaró. A Hatvan uca 30—40. számú házak között az üttesten egy tigrisbőr utánzat pokrócot találtak. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen, az I. emelet, 67. számú szobában.

Milyen idő volt és milyen idő várható

Földrajzi Intézet jelenti: 20-án este 6 óra 30 perc. Az Európa nyugati részén levő depresszió magja észak felé vette útját a Közép-Európa felé csak néhány mellékképződménye hatolt be. Ezen mellékképződmények mögött az Atlanti ocean felől közeledő magas légnyomással nyugati és észak-nyugati szelek kíséretében hideg légtömegek törnek be Közép-Európába. Egy kisebb képződmény a reggeli órákban feljutunk is áthaladt s egy kissé felhősebbé tette az eget. A légnyomás azonban reggel óta ismét esik, jelezvén azt, hogy egy újabb képződmény közeledik felénk, melynek átvonulása az esti órákban fog megtörténni, amikor a már tegnapi jelentésünkben jelzett időváltozás, esetleg zivataros eső és erősebb szél kíséretében fog bekövetkezni.

A hőmérséklet maximuma 23.6 C. volt 5 cm-re a talajtól, 31.0 C. 0 cm-re 34.4 C. 15 cm-re 23.0 C. 10 cm-re 18.4

Huszonegyedikén, pénteken részben még felhős idő, esetleg csapadék várható, míg a hőmérséklet megelégnélő észak-nyugati szelekkel észrevehetően süllyedni fog.

x Új fényképkiallítás Liener fényképésznél, Csapó uca 1. szám alatt.

— Fedák Sári férjhez megy. — Az egyik fővárosi lap társunk hosszasan foglalkozik azzal a hírrel, amely az utóbbi napokban elterjedt Budapesten, hogy Fedák Sári férjhez megy, egy előkelő állású urhoz. Ennek az elhatározásnak következménye lesz az, hogy a művész nő állandó tartózkodására Párisba költözik. Lap társunk értesülése szerint Fedák házassága ellenére is eljárt a „Amazon” címszerepét amely hamarosan színre kerül a Magyar színházban.

— Három évi fegyházra ítélték egy droguistát, aki a nyáron ki akart rabolni egy soffört. Budapestről jelentik. Ez év júliusában Kovács Károly droguistái alkalmazott autótaxin különböző helyekre szállította magát, majd utasította a soffört, hogy vigye az éjszakai órákban a néptelen Villányi útra. Itt megállította az autót, rátámadt a sofförre és ki akarta rabolni. — Mivonta felelősségre a törvényszék rablás büntetésének kísérletéért és ezért Kovácsot három évi fegyház büntetésre ítélték. Az ügyész és az elítelt felelőbezték.

— Aki az ékszerésznél hagyta a lopott aranyeműt. Braun Mór, Piac uca 31. számú kereskedésében a múlt nap bement egy 20—21 évesnek látszó fiatalember és több kisebb dolgot kívánt megvételre. Egy pár pirosüveges arany fülbevalót, egy pár kis gyémánt spritteres arany fülbevalót, (az egyik kapcsoló nélküli) és egy darab 2 üveg kövű aranygyűrűt akart eladni. A kereskedő élve a gyanúperrel, kijelentette hogy addig amíg a fiatalember a hozzá jutott tárgyak eredetét elfogadhatóképpen nem igazolja, addig nem állhat szóba vele. A fiatalember erre azt mondta, hogy délután visszatér és akkor igazolja a kívánt tárgyak körülményeit. A fiatalember azonban nem jött vissza sem aznap, sem azután. Braun Mór erre megtette a jelentést a rendőrségen, egyúttal beszolgáltatva a nála hagyott dolgokat is. A nyomozás széles körben megindult a titokzatos fiatalember személyének felderítésére.

Sorok az Igazságról

Olyan az igazság, mint a kenyér-tészta, melyben tevény élesztő és kelesztő kovász erjed. S mennél inkább dagasztják azt kemény öklökkel, annál jobban dagad.

Csak zsákmányolják és tiporják tepséd véreinket jó szomszédaink, él lelkünkben az igazság tenyésztő kovásza: istenességünk és hazafiságunk, majd megtorolja az a gaz armányt és önkényt.

Rugalmas az igazság, mint a gumi, melyről minden gonosz szándék visszapattan, mint ama pogány gyaur kelevéze Kínizsi sírjáról.

S az igazság fájlja, melynek finom villanása minden titkos zeg-zugba behat és vakító fényére riadtan kushad meg minden sunyi patkány és vaksi vakondok.

(ri — lász.)

Előállította a hajdusoboszlói rendőrség a betörő debreceni pincér barátját

Megírta a „Debrecen“, hogy Kelemen Andor detektívcsoporthoz vezető letartóztatta Horváth György debreceni pincért, aki Hatvani Bertalan Késes ucca 57. sz. alatti lakására betört és onnan 600 pengő értékű ékszert looptt el.

A betörő pincért Mátészalkán tartóztatta le Kelemen Andor és Debrecenbe szállították. Kihallgatása során Horváth bevallotta, hogy a betörést ő követte el és elmondta, hogy a lopott ékszerek barátjánál vannak Hajdusoboszlón.

Azonnal táviratilag megkeresték a hajdusoboszlói rendőrséget, ahol előállították a betörő pincér barátját, akinek lakásán megtalálták a lopott ékszert.

A vizsgálat folyik.

x Tekintse meg Liener műtermének legjobb művészi arcképsorozatát.

— Forróvízbe esett és meghalt egy két éves kis leány. Csütörtökön délelőtt halálos szerencsétlenség történt a közeli Téglás községben. Tardy Sándor két éves Margit nevű kis leánya a konyhaközepe elhelyezett forróvízes dézsába esett s égési seibebe percek múlva belehalt. A halálos szerencsétlenség ügyében csütörtökön délelőtt tettek jelentést a debreceni ügyészségnek, ahol elrendelték a boncolást és a helyszíni vizsgálat lefolytatását. Tóth János dr. törvényszéki bíró, helyettes vizsgálóbíró ezek alapján péntek délelőttre tűzte ki a boncolás és vizsgálat foganatosításának terminusát, amikor is Horváth Arthur dr. törvényszéki orvossal kiszáll a helyszínre s lefolytatja a vizsgálatot, hogy a gyermek haláláért terheli-e a szülőket felelősség.

x Tankönyvek az összes iskolák részére beszerezhetők, használt tan könyvek félárban. Antalffy József könyv- és papírkereskedése, Szent Anna- és Vargi utca sarok.

— Megölte egy tehén. A tanyájáról jött befelé Rácz Jánosné, Szegényházsor 10. szám alatt lakos. Utközben szembejött vele egy tehén. — Az állat megvadult valamitől, neki rohant Rácz Jánosné és ágyékán megdőfte, úgy hogy súlyos zúzott sérülést szenvedett. A sebesült asszonyt feltették szekerre és behozták a kórházba, ahová a mentőket kihívták. Első segélynyújtás után lakására vitték Rácz Jánosné.

Aki az egész lizántul, Pestkörnyék és a Dunántul iparosait becsapta

Atkisérték az ügyészségre a „Magyar Iparosok Elete“ című mű szélhámos debreceni ügynökét

Részletesen beszámolt a „Debrecen“ arról, hogy a rendőrség letartóztatta Tarszán László ügynököt, aki a szélhámoságok egész sorozatát követte el.

Tarszán, mint a „Magyar Iparosok Elete“ című könyvkiadó vállalat alkalmazottja

végigcsalta az egész országot és különösen a Dunántul, Pestkörnyékén és az Alföldön károsította meg tömegesen az iparosokat.

A rendőrségen tegnap fejezték be a szélhámos ügynök kihallgatását, aki bevallása szerint Debrecenben kívül a többek között Győrben, Székesfehérváron, Kaposváron, Szombathelyen, Újpesten, Vecsésen, Monoron, Cegléden, Albertirásán, Abonyban, Kecskeméten, Püspökladányon, Kabán, Hajdusoboszlón, Hatvanon és még vagy 20—25

helységben követett el szélhámosságokat. A rendőrség most bünlajstromának összeállításán fáradozik és

megkeresik mindazokat a rendőrhatalmokat, ahol Tarszán megfordult, hogy állapítsák meg ott is, kiket károsított meg.

A „Debrecen“-ben megjelent felhívás eredményeképpen ma is három debreceni iparos jelentkezett a rendőrségen, kik megtagadták ellene a bűnvádi feljelentést.

A hiszekegy iparosoktól kicsalt pénz összegét maga a szélhámos sem tudja megmondani, hozzávetőleges számítás szerint azonban

10—12.000 pengőre lehet becsülni.

Tarszánt egyébként tegnap kihallgatása befejeztével atkisérték az ügyészség fogházába.

x Vidéki utra legjobban utazik, a Fortuna bérautóval. Megrendelhető Csapó ucca 10. szám alatt. Telefon 3-20. szám.

x Tankönyv eladás összes iskolák részére, — használt félárban kapható — csere, vétel legmagasabb áron. Tankönyv kötés, vászonhátal ötvenfillér, mindenkinek, Springernél, főposta mellett.

— Eljegyzések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzéseket jelentették be: Kapusi Pál—Turbéki Teréz. Varga Sándor—Csollák Róza. Tóth József—Szabó Margit.

— Születések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Ungár Sándor kerékgyártó, fiú Sándor Glatz Ödön posta s-tiszt, fiú Attila. — Kocsis István eljáró, fiú Gyula. — Bundi János földmives, fiú István. — Juhász István kocsis, leány Ida. — Fodor Mihály kocsis, fiú Mihály. — Molnár Nándor építész váll. f. Nándor. Mészáros István fuvaros, leány Olga.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették Solti Dezső re f.2 hónapos, Legányi u. 5. szám. — Kádár István ref. 83 éves, Dégenfeld-tér 2. szám. — öz. Rácz Gáborné ref. 82 éves, Tordai Gábor u. 7. szám. — Juhos József ref 2 hónapos Téglavető 54. szám. — Szilágyi István ref. 64 éves, Perczes ucca 25. — Gulyás István ref. 66 éves, Rother ucca 26. szám. — Végh Sándor ref. 65 éves, Bezeredy ucca 39. szám. — Rankow Wladimir gkel. 54 éves, Török Bálint ucca 23. szám.

Csak egy mosoly

RÉGI SEBEK

— Nagyságos uram, borotváltatta-e már magát az én üzletemben? — Kérdi a borbély egyik vendégét.

— Nem, — válaszolja ez. A sebhelyek az arcomon a háborúból származnak.

IGY JÁR A FÖSVÉNY

A takarékos ember öngyilkosságot akar elkövetni. Minthogy a revolver igen drága, kinyitja a gázcsapot s gázal mérgezi meg magát. Súlyos betegen viszik a kórházba ahol többheti ápolás után talpraáll. Az utolsó napon egy számlát hoznak ki neki, amelyben a gáztársaság számlázza az elfogyasztott gázt. Mikor ezt elolvassa, mérgében a guta megüti és meghal.

x Világvárosi, művészi a „Papagáj“ (Budapest, Erzsébet körút 33.) nemzeti műsora. Oláh Gyárfás Mihály igazgató, oly változatos, remek kabarévariété és táncszámokat adhat elő, hogy minden este zsúfolva van a kedves, intim, nívós helyiség. Senki ne mulasztja el, — ha Budapesten van, — egy estét a „Papagáj“ izléses, előkelő vídamságában részt venni. Ott látható az igazi párisi hangulat.

— Baleset munkaközben. Tegnap este Sany Emil könyvkötő-tanuló a munkaközben jobb keze mutató ujját súlyosan megsérítette. — A mentőállomásra ment, ahol bekötötték.

— Hajdúvármegye iskolán kívüli Népművelési Bizottsága tegnap délelőtt 10 órakor tartotta ülését, Pákozdy Sándor alispán elnöktele alatt a vármegyeháza tanácskozó termében. Balla Ernő, a vármegye népművelésügyi titkára ismertette az 1928—29. évi munkaprogramot, melynek alapján vármegyénk közsegeiben mintegy 1.000 ismeretterjesztő előadást, valamint analfabéta és továbbképző tanfolyamokat szervez, az iskolán kívüli népművelési bizottság. De terve van véve a gyakorlati élettel kapcsolatos szövőhimző tanfolyamok felállítására is olyan közsegekben, hol a háziipar fejlesztése szempontjából az kívánatos. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium által adományozott népkönyvtárak elhelyezése, körzetében pedig (különösen a tanyák világában) olvasóköri alakítását határozta el a bizottság, hol a különféle népművelési tevékenységek végzése által nagyban elősegíti a tanyai kultúra fejlődését. Ilyen gazdag munkaprogram végrehajtása nehéz feladat elé állítja a bizottság elnökségét, mely minden tekintetben arra törekszik, hogy a lelkes népművelők által végzendő munka meg is hozza majdan a kívánt eredményeket.

— A debreceni egyetemi hallgatók, „Bethlen Gábor Köre“ folyó hó 25-én, (kedden) délután 5 órakor tartja éleleji alakuló és tisztújító nagy közgyűlést, a II. számú teológiai tanteremben, a következő tárgysorozattal: 1. Ének. XC. zsoltár. 2. Dr. Lencz Géza felügyelő-tanár megnyitó beszéde. 3. Tisztviselők megválasztása az 1928—29. évre. a). elnök megválasztása. 4. Elnöki bekezdőntő. 5. Több tisztviselők megválasztása. 6. Indítványok. Mint értesülünk a Bethlen Gábor Kör szűnidei bizottsága oly széleskörű munkaprogramot dolgozott ki erre az iskolai évre, hogy minden megmozdulása a legnagyobb figyelmet érdemli meg Minden egyetemi hallgatót és a kör barátait ezúton is felkéri a vezetőség, hogy az alakuló közgyűlésen feltétlenül jelenjen meg.

A legnagyobb vidéki rádió szaküzlet

Studio Rádió BLEYER ERNŐ Ferenc József-ut 41.

Budapesti árak. Rádióügyben díjtalan felvilágosítás.

Philips gyártmányokban óriási választék. Telefunken, Nora, Bappo, Saba stb. alkatrészek állandóan raktáron.

Villanycsillároknak és villanyfelszerelésekben meglepő választék. — „Takarékosság“ révén kedvező részletfizetés.

Gyászroval

Meghalt Debreczenben gróf Tisza István egykori gazdatisztje.

Tegnapelőtt meghalt Debreczenben kőhalomszéki halmágyi Kádár István, ki hosszú ideig gróf Tisza Istvánnak szakolyi birtokán gazdatiszt volt és teljes bizalmát bírta a nagy államférfiúnak, ki tudvalevően kitűnő gazda volt. Kádár István hosszú szolgálat után nyugalmába vonult és Debreczenbe költözött. Szép kort ért el, 83 éves korában hunyt el. Temetése ma, pénteken délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth utcai templomból, a Kossuth utcai temetőben. — A temetést a Fehértói temetkezési intézete rendezi.

Szilágyi István gazdálkodó, 61 éves. Temetése f. hó 21-én délután 3 órakor lesz a ref. egyház szertartása szerint a Kossuth utcai temető halottas házából.

Metzger Péter nyugalmazott MÁV. kapus, élt 64 évet. Temetése f. hó 21-én délután fél 5 órakor lesz Csapóker, Kinizsi uca 27. sz. alól a róm. kath. egyház szertartása szerint a Szent Anna utcai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és társa tem. váll. rendezi.

Özv. Bodnár Sándorné szül. Mezei Eszter élt 70 évet. Temetése f. hó 21-én délután fél 5 órakor lesz a Várad utcai temető halottas házából.

Özv. Hajdu Gergelyné szül. Varga Eszter élt 43 évet. Temetése f. hó 22-én délután 3 órakor lesz a ref. egyház szertartása szerint a Kossuth utcai temetőháztól. A temetést Csurka „Kegyelet” tem. vállalat rendezi.

Végh Sándor élt 5 évet. Temetése f. hó 21-én délután 4 órakor lesz a Köntöskert, Bezerédy uca 39. szám alól a ref. egyház szertartása szerint a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Solti Dezsőke élt 2 hónapot. Temetése f. hó 21-én délután 3 órakor lesz a ref. egyház szertartása szerint a Hatvan utcai temetőháztól. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Solti Annuska élt 4 évet, temetése f. hó 21-én délután 3 órakor lesz a ref. egyház szertartása szerint a Hatvan utcai temetőháztól. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Gulyás István élt 66 évet. Temetése f. hó 21-én délután 3 órakor lesz a Rother uca 26. sz. alól a ref. egyház szertartása szerint a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

kőhalomszéki halmágyi Kádár István uradalmi intéző élt 83 évet. Temetése f. hó 21-én délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth utcai templomban a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Halálozás. Mélységes fájdalommal tudatjuk, hogy felejtetetlen

Szatmáron sztrájkolnak a hentesek

Az egész városból eltűnt minden zsir és szalonna

Szatmárról jelentik: Alig múlt a városi tüzoltók sztrájkja, már is újabb szokatlan sztrájk tört ki Szatmáron.

A városból mára eltűnt minden zsir hajt és szalonna, mert a hentesek nem árusítják. A hentesek szerint a város alacsonyra maximálta a zsirfélék árát. Az utóbbi napokban a zsir ára magasra szökött. A szalonnát 58, a hajat 66, a zsirt 68 lejben állapította meg a tanács, ami ellen a hentesek ipartársulata tiltakozott, kimutatván, hogy Kolozs váron hat lejjel magasabbak az árak és hangoztatják, hogy annyit sem tudják szerezni a zsiradékok. A város

mellőzte a hentesek tiltakozását és most az egész városban egyetlen hente sem árul zsirt, noha a sertésvágás folyik és húst árulnak.

A városban kínos meglepetést keltett a hentesek sztrájkja, mert őszre mindenütt kifogy a zsir és novemberig a magánosok nem ölhetnek disznót. — mert a hús megromlik. — A várost hibáztatják, hogy a legalkalmatlanabb időben üzte sztrájkba a henteseket, de egyidejűleg nem gondoskodott városi hússzékek útján a lakosság hússzükségletének az ellátásáról.

Strandélet Hajduszoboszlón

Mint Hajduszoboszlóról értesülünk, a fürdőtelepen még élénk strandélet folyik. A fürdőző közönség felhasználva a szép időt, nagy számban veszi igénybe egy strand- mint a gyógymedencét. — Érdekes, hogy az ország legkülönbözőbb helyeiről érkeznek még most, az utószezon vége felé is, új és új fürdőző vendégek. A közönség kíváncsiságára, — amint halljuk, — a fürdőtársaság a fürdő bezárásának határidejét október hó közepéig elhalasztotta.

— Ha lesz is királyi tábla Miskolcon, Hevesmegye nem akar körzetébe tartozni. A miskolci ügyvédi kamara kezdeményezésére nagyarányú akció indult meg, hogy Miskolcon királyi tábla létesíthessék és annak körzetébe többek között az egri törvényszék is bekapcsolassák. Az egri ügyvédi kamara nemrégiben foglalkozott a miskolciak tervével és az ellen egyhanguan állást foglalt. Az ügyvédi kamara határozatát megküldte Hevesvármegye törvényhatóságának is, amely kedd délelőtt megtartott közgyűlésen foglalkozott a kérdéssel és egyhangúlag magáévá tette az egri ügyvédi kamara érvelését, amely szerint a miskolci új királyi tábla egyrészt nagy mértékben meg-

terhelné az államkincstárt, másrészt Egerre nézve határozottan káros volna, ha a miskolci tábla körzetébe utalnak, mert Eger Budapesthez kereskedelmi és egyéb tekintetben is számtalan szál fűzi. A vármegye elhatározta, hogy feliratot intéz az igazságügyminiszterhez, amelyben kéri, hogyha létesítik is a miskolci királyi ítélőtáblát, Hevesvármegyét ne csatolják a miskolci tábla körzetébe.

— Romániában a nyugdíjas onnan vesz, ahonnan vesz. Kolozsvárról jelentik: A nagybánya adóhivatal nyugdíjilletmények kifizetésének szokatlan formáját alkalmazza. Romániában a nyugdíjasok illetményeiket közvetlenül az adóhivataltól kapják meg, olyanformán, hogy járandóságukat az adóhivatal részére nem a pénzügyigazgatóság útálja ki, hanem az adóhivatal a befolyt adókból fizeti azokat. Minthogy az adófizetéssel az emberek nem nagyon sietnek, a nyugdíjasok minden hónapban csak a 14-ik napon jutnak hozzá illetményeikhez. A nagybányai adóhivatal legújabb rendszere szerint a protekciós nyugdíjasoknak meg van engedve, hogy a nyugdíjaikat közvetlenül a nagyobb adófizetőktől, gyáraktól, vállalatoktól stb. vegyék fel és az illető cégek azután a nyugdíjasok nyugtáival törlesztik adótartozásaikat.

RÁDIÓ-MŰSOR

Péntek, szeptember 21.

Budapest 557.5 (3) (20) 9.30 Hírek, közgazdaság. 11.45 Hírek, közgazdaság s közben 12 órakor déli harangszó az egyetem-téri templomból, utána kamarazene. 1 Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 3 Hírek, közgazdaság, ételkészítések. 4.45 Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 5. dr. Zeherey Lajos egy. m. tan. felolvasása. 5.45 Szórakoztató zene. 7.10 Erdődy Mihály Az a görbe kis ucca és Ot szippantás c. novelláit olvassa fel. 8 Angol nyelvoktatás. 8.30 Ügetőverseny eredmények. 8.40 Részletek a Népszínművekből. 10 Pontos időjelzés, hírek és időjárásjelentés, utána Schrammelzene.

Külföld: 11 Bécs: Délelőtti zene. — 1.30 Barcelona: Trió. 4.30 Leipzig: Beethoven hangverseny. Milánó Jazzband. 5 Berlin: Szórakoztató zene. Nápoly: M. Sanaria (szoprán) 5.50 Bécs: Zeneakadémia. 6.30 Hamburg: Angol lecke. 7 Berlin: Olasz lecke. 7. Stuttgart: Eichorn Der getrübbete Orpheus (operett). 7.30 Zürich: Eszperantó. 8 Kopenhága Emil Roesen: Sancz Hansaften Spil (zenésjáték). — 8.15 München: Szimfonikus hangverseny. 8.30 Breslau: Szimfonikus hangverseny. Prága: Hangjáték. 8.50 Nápoly: Bizet: Carmen (opera). Róma: Zenekari hangverseny. 9 Frankfurt: Angol zene. 9.05 Bern: Orgonahangverseny. 9.30 Zürich: Szórakoztató zene. 10 Brüsszel: Táncczene.

x Színésztanfolyam Debreczenben. Október 1-én ismét megnyílik a debreceni színészképző tanfolyam és szavalás tanítás a Rákóczi-utcai helyiségben. Az ifjúság alapos kiképzésben részesül, mire biztosíték az elmúlt két év. A növendékek sikerrel vizsgáltak Pesten és nagyra érték az idei szezonnal elszerződött a vidék nagyobb igazgatóihoz. Müködvelő előadások művészeti rendezését és szerepek betanítását elfogadom. Beiratkozni lehet egész nap: Darabos-utca 48. sz. Tisztelettel Ernyei János ny. színész.

x Német nyelvtanítás. Magas társalgási német nyelvből úgy kezdőknek, mint haladóknak jutányos áron alapos német órákat adok. Kívánatra házhoz is elmegyek. Ernyei, Rákóczi u. 36.

x Tekintse meg Hein Matild kalap-szalonnáját, Piac uca 38. állandóan nagy választék a legújabb filckalapokban.

Debreceni Üvegkereskedelmi R.T.

Rózsa uca 2.

megnagyobbított üzletébe beolvadt

a Magyar Fém- és Lámpaárugyár R. T. debreceni gyári lerakata.

A nevezett gyárnak elismerten legjobb gyártmányai u. m.:

acél lemezből készült kívül-belül zománcozott fürdőkád ötféle nagyságban, gyermek kád állvánnyal, női toilett-készlet, mosdó asztal, valamint zománc és öntött vas-edény, továbbá mindenféle háztartáscikk úgy nagyban, mint kicsinyben legjutányosabb árban szerezhetők itt be.

SPORTHIREK

Hungária-Budai 33-as 4:1 (1:1)

Tegnap délután játszotta le ligamérkőzését a Hungária a Budai 33 ellen, amely a papírformának megfelelően a Hungária fölényes győzelmét eredményezte, a valóságban azonban a gyenge formában levő Hungáriának erősen meg kellett küzdeni a győzelemért, amelynek sívívásában a szerencse is erősen támogatta.

Kezdet után már a 3-ik percben gólt ér el a Hungária. Haár szép centerét Kalmár befejeji. Pompás góllal egyenlít a Budai 33. Tieska lefut és a rárohanó védőjátékosok elől élesen, hosszan centeréz, amit a befutó Schmidt védhetetlenül küld a felső sarokba (1:1). A második félidőben szintén egyenrangú ellenfél a lelkes Budai 33, de a gólokat a Hungária rugja. Opatá beadásával Hirzer hosszasan forgolódik a 16-os sarkán, mindenki az

várja, hogy az öt körülfogó budai védelem szereli, amikor váratlanul éies bombát küld kapura, ami a meglepett kapus mellett gólbá jut. (2:1) A 32. percben Molnár kornert erőszakol ki. Opatá kornert Kalmár a tömörült védelem mellett be fejeji, ugyanő szerzi meg a 44. percben a Hungária negyedik gólját is.

A győztes csapat legjobb része a védelem, a halvesorban csak Weber elégítet tki, nagy meglepetés a csatársor szinte teljes csődje. Kalmár 3 gólja dacára sem nevezhető jó csatárnak. Hirzer ma feltűnő gyenge volt. Opatá hosszú betegsége után teljesen gyenge, talán csak a Haár—Molnár jobboldal felett meg a várakozásnak. A Budai 33 csapatának legjobbjai Tieska, Schmidt, Nagy dr és Lövi voltak.

A mérkőzést Viozenik Ede feltűnő gyengén vezette.

Nurmi győzelme Budapesten

8.33 perc alatt futotta a 3 ezer méter távot

Budapest, szept. 20. A Hungária—Budai 33-as mérkőzéssel kapcsolatban Nurmi a sokszoros világbajnok startolt 3 ezer méteren. — Nurmi időelőnyököt adott, még pedig az olasz Furianak és Szerbnek (MAC) 20 mp-t. Hevelének 25 mp-t Majorosinak 35 mp-t. Németnek 45 mp-t. Gégénynek 45 mp-t. Gődénynek pedig 50 mp-t. Nurmi az első két kört meglehetősen lagymatagon futotta, csak az első ezer méter után adott izellit rendkívüli képességeiből, amikor egymásután hagyta el ellenfeleit, végül 150 m-el befogta Szerbet is, aki meglehetősen erős finisre kényszerítette őt, végül könnyedén, mintegy 3 m-el futott célba. 1. Nurmi 8.33.6. 2. Szerb (MAC) 8.58.8. 3. Majoros 9.41.

Egyéb atletikai számok:

100 m-es síkfutás: 1. Raggambi 10.7. 2. Paizt 11 mp. 3. Odry 11.2 mp.

300 m-es síkfutás: 1. Barsy 35 mp. (országos rekord). 2. Facelli (Olaszország) 35.5 mp.

1000 m-es síkfutás: 1. Traverari (Olaszország) 2.28.4. 2. Beccali (Olaszország) 2.31.8. 3. Marton 2.37.8.

Olimpiai stafétafutás, amelyet a Hungária—Budai 33-as futballmérkőzés után futottak le és amelyben a BBTE, BEAC és az MTK csapata vett részt. Eredmény:

1. BBTE 3.37.6. 2. BEAC 3.46.6. 3. MTK 3.50.1. A BBTE győztes csapata Odry, Szalay, Raggambi és Barsy.

B. Vasutas ifj.—DVSC ifj. 2:1 (1:0)

Budapesten játszotta le tegnap délután megismételt Vasutas bajnoki mérkőzését a DVSC a BVSC ifjúsági csapatával. Az első mérkőzés Debreczenben a DVSC ifj. 7:1 arányú győzelmét eredményezte, amit a BVSC igazolatlan játékos szerepeltetése miatt megóvott. — Most azonban a pestiek szinte teljes első csapatukat szerepeltették a DVSC ellen a Budapesten lejátszott mérkőzésen a DVSC azonban így is nagy fölényben volt és csak halveserencsének köszönhető, hogy a BVSC szinte két lefutásból szerzett gólokkal megszerezte a győzelmet, amelyet azonban a DVSC óvása folytán feltétlenül a debreczeniek javára fognak írni. A DVSC gólját Bogdán fejezte, jók voltak Zámecsnik, Kapusi, Bobák és Simon.

AZ AMATŐRBAJNOKSÁG KERETÉBEN

három mérkőzést bonyolítanak le vasárnap, Debreczenben: a DTE és a DVSC mérkőzés kerül lejátszásra, a zsidó ünnepre való tekintettel fél két órai kezdettel a DVSC Diószegi uti sporttelepén. A főmérkőzés után a DMTE kombinált csapata játszik barátságos mérkőzést a Homokkerli SC csapatával.

Berettyóújfaluban a BUSE a TMOVE csapatát látja vendégül. A két csapat közülbelül egyenlő játékerőt képvisel és így hevesiramu küzdelemre van kilátás.

Nyiregyháza a NyTVE a Nagykál-

a NyTVE fogja megszerezni a győzelmét.

A zsidó ünnepek miatt két mérkőzés marad el, mégpedig a KSE—DKASE és a NyKISE—DMTE mérkőzés, amelyeket később meghatározandó terminuson fognak lejátszani.

Október 14-én lesz a Dréhr serleg döntője

Az amatőrök legszebb díjának, a Dréhr serlegnek döntő mérkőzését október 14-én Debreczenben játszák le. Budapest és Kelet válogatott csapatai.

Bíróküldés.

DVSC—DTE Vasutaspálya délután 2 óra. Havas Sándor. NyETVE—Nagykállói SE. Nyiregyháza délután fél 2. Kerekes Géza, BUSE—TMOVE Berettyóújfalun fél 2. Dr. Kupinszky Sándor. Hajduszoboszlói SE—Debreceni Husos, Hajduszoboszló délután 4 óra. Kovács.

FELHÍVÁSOK!

Felkérem a DTE összes játékosait, hogy a ma délutáni tréningen és ezt követően a 9 órakor a Köszner-féle úteremben tartandó szakosztályi ülésen feltétlenül megjelenni sziveskedjenek.

Felkérem a Jókai FC összes játékosait, hogy folvó hó 21-én, pénteken este fél 8 órára a klubhelyiségben fontos ügyben, okvetlen jelenjenek meg, mivel a vasárnapi mérkőzés körül akadályok merültek fel. Intéző.

Felkérem a DMTE összes játékosait, hogy folvó hó 21-én, pénteken a nagyerdei DTE pályán szalonnasütéses nagy

tréningen, felszereléseikkel 3 órakor pontosan jelenjenek meg. Agyal, futballszakosztályi elnök.

Felhívom a Testvérség FC összes játékosait, hogy ma este fél 8 órakor, — szakosztályi összejövetelre — a Pesti-féle vendéglőbe Szent Anna és Kandiatca sarok, okvetlen jelenjenek meg. Németi intéző.

KÖZGAZDASÁG

TERMÉNYTÖZSDE

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszavidéki 77 kg-os 26.15—26.35. 78 kg-os 26.35—26.55. 79 kg-os 26.60—26.80. 80 kg-os 26.80—26.95. felsőtiszai 77 kg-os 26.10—26.30. 78 kg-os 26.30—26.50. 79 kg-os 26.55—26.75. 80 kg-os 26.75—26.85. fejérmegyei, bácskai és dunántúli 77 kg-os 25.95—26.15. 78 kg-os 26.15—26.40. 79 kg-os 26.40—26.60. 80 kg-os 26.60—26.70. pestvidéki 77 kg-os 26.00—26.20. 78 kg-os 26.20—26.45. 79 kg-os 26.45—26.65. 80 kg-os 26.60—26.70.

Rozs pestvidéki 24.75—24.90, más 24.75—24.90. Árpa I-a 26.50—26.75, közép 26.25—26.50, sörárpa felv. 28.25—29.25. egyéb 27.00—28.00. Köles 27.00—28.50. Repce 45.50—46.00. Zab I-a 26.25—26.75, közép 25.75—26.00. Sengeri tiszántúli —, egyéb 31.00—31.30. Korpa 20.00—20.25. Löhére 170—180, arankás 160—170.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai Buza októberre 26.26. 26.30. 26.24. 26.34. 26.36. 26.30. zárlat 26.28—26.30. márciusra 28.76. 28.84. 28.78. 28.88. 28.82. zárlat 28.80—28.82. májusra 29.48. 29.54. 29.48. 29.52. zárlat 29.50—29.52. — Rozs októberre 25.40. 25.39. 25.26. 25.28. 25.30. zárlat 25.28—25.30. márciusra 27.80. 27.84. 27.64. 27.66. 27.70. zárlat 27.68—27.70. májusra 28.04. 28.08. 28.00. — Tengeri májusra 28.28. 28.18. 28.22. 28.26. 28.20. zárlat 28.20—28.22.

Debreceni termény- és takarmányvásár

A felhozatal úgy a terményekben, mint a takarmányfélékben nagy volt, a felhajtott szekerek száma felülmúlta a 300-at. A nagy felhozatal mellett a vásárlókedv nagy volt és az árak nagyon hamar emelkedtek.

A terményárak volta: Buza 25—26, Rozs 14—15, Csöves tengeri 14—15.50. A takarmányárak volta: Lucerna 16—17.50. Réti széna 11—14. Löhére 15—16. Bükköny 12—13. Alomszalma 3—2 pengő mázsánként.

SERTÉSVÁSÁR:

Felhajtás 1800. Árak: könnyű 152—72. közepes 172—84. nehéz 186—92.

Országos vásárok sorrendje

Szombat, szeptember 22. Nemesvép, Ócsöd. — Lóvásár: Békés.

Szeptember 23, vasárnap: Kirakodóvásár: Békés, Állat- és kirakodóvásár: Érsekvadkert.

Szeptember 24, hétfőn: Bátaszék, Dunavecse (kirakodóvásár nincs), Ercsi, Gödre (sertésvásár nincs), Hercegfalva, Karcag, Kömlő, Püspökknádas, Tevel.

Szeptember 25-én, kedden: Kirakodóvásár: Dunavecse, Állat- és kirakodóvásár: Mezökomárom, Nagykapornok, Nagyberki, Nagyvigánd, Szentgotthárd (lóvásár nincs), Szigetvár (sertésvásár nincs).

Szeptember 26-án, szerdán: Kirakodóvásár: Mezökomárom, Állat- és kirakodóvásár: Dombóvár, Olaszliszka, Állatvásár: Zirc.

Szeptember 27-én, csütörtökön: Bi-harnagybajom, Hajduhadház, Keszthely, Liget és vásár megtartása bizony-

tan), Nagykálló, Nyirábrány, Püspök-ladány, Tiszalök, Véménd, Sajtoskál (sertésvásár nincs), Devcsér (kirakodóvásár nincs).

Valuták

Angol font	28.00
Belga frank	79.90
Cseh korona	17.03
Dán korona	153.25
Dinár	10.08
Dollár	572.90
Francia frank	22.60
Hollandi forint	239.40
Lengyel zloty	64.45
Lei	3.50
Lira	30.20
Német márka	136.95
Norvég korona	153.25
Osztrák schilling	80.95
Svájci frank	110.60

Meghívó

A Waldmann Albert, Borkereskedelmi RT IV. évi rendes közgyűlését 1928. évi szept. hó 28-án d. u. 3 órakor, irodájában (Széchenyi u. 37. sz. a.) tartja meg, amelyre a t. részvényeseket ezennel tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1927—28. üzletéről. 2. Mérleg- és eredmény-számlák bemutatása s határozathozatal az elért nyereség bevafor-dítása tárgyában. 3. Határozathozatal az igazgatóság és a felügyelőbizottságnak adandó felmentvény tárgyában.

Felmentés: A mérleg- és eredmény-számlákat az érdeklődők a társaság irodájában megtekinthetik. Az alapszabályok 16. paragrafusában értelmében a közgyűlésen csak az a részvényes bír szavazati joggal, aki részvényét a közgyűlés előtt három nappal a társaság irodájában letette.

Szerkesztői üzenetek

„Asszonysereleni”. A novella tulságosan erotikus, nem nekünk való. Inkább mást kérünk.

Kaland a Prátorban. Tul környü téma, sajnálatunkra nem közölhetjük. — „Melyik a budai oldal” pedig inkább pesti lapba való lenne. Helybeli témát tessék feldolgozni.

V. J. A. Közljük.

Poloskairtást

clán és vegyes gázzal, hatósági felügyelettel, lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom

Kiss Zoltán féregirtó, Méliusz-tér 7. (Ezen cég nem azonos a volt Kiss Gyula féregirtóval.)

Csapóucca három

Ezt a címet jól jegyezze meg!

Itt van

Fülöp Miklós

bádogos- és vízvezeték-szerelő mester üzlete. - TELEFON 9-17.

Ha Önnek csatornázás kell, vízvezeték akar, bádogos munkákra van szüksége, vagy ha fürdőszobát akar felszereltetni, forduljon hozzám bizalommal, szakszerű munkát adok jutányos áron. Költségvetés díjtalan.

47854—1928. C. szám.

Hirdetmény.

Debrecen sz. Kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága az apaállatok kötelező vizsgálatáról szóló 1927:XXV. tc., valamint a törvény végrehajtása tárgyában kiadott 33.000—1928. F. M. sz. rendelet alapján felhívja azokat az állattulajdonosokat, akik a tulajdonukban vagy birtokukban lévő birkát, kánt vagy kóst köztenyésztésre számják, hogy ezt a szándékukat a városi elsőfoku közigazgatási hatóság Kossuth-utca 20., földszint 41. számú hivatalos helyiségében folyó év szeptember 25-ig, szóval vagy írásban jelentsék be.

Az írásban való bejelentésnek tartalmaznia kell: a) az állat tulajdonosának vagy birtokosának a nevét és lakóhelyét, b) állat fajtát, c) az állat fajtáját, d) az állat korát, e) az állat különösebb ismeretű jelét vagy jeleit, végül f) annak feltüntetését, hogy az állatra állított-e már ki tenyésztésre jogosító igazolvány, s ha igen, az állat mióta szolgál köztenyésztésre.

A bejelentésnek szabályszerű megtörténtéről a városi elsőfoku közigazgatási hatóság igazolási jegyet fog kiadni.

A mének bejelentésére vonatkozólag később kiadandó rendelet fog intézkedni.

Debrecen, 1928 szept. 16.
Dr. Vass Károly,
városi tanácsnok.

Mielőtt vasalást vásárol,
nézze meg

Bészler

vasáruüzletét
Széchenyi ucca 2.

**Hotel PANNONIA-Pensio
Lidó (Venezia).**

Magyar ház. — Családi jellegű pensio a Lidó centrumában a főútvonal mellett a strand közelében, trópusi flórájú kert közepén. Az épület és berendezése a modern otthonnal szemben támasztott igényeknek minden tekintetben megfelel. Szobái tágasak, világosak és abszolút tiszták. Az épület tagjainak egymásba nyíló szobákból álló lakosztályok. Valamennyi szobában vízvezeték hideg-meleg folyóvízzel. — Minden emeleten fürdőszoba. — Kitűnő magyar—francia konyha.

Prospektus kérésre. — Portás az állomáson.

Bálint Sándor

butorüzetlet át helyezte

Piac ucca 85. alá, Király ucca sarok.

Saját készítményű hálók, ebédlők, uriszobák, konyhabutorok, hajlított székek olcsó áron beszerezhetők. Telefon 17—23.

Világhírű **VELIE** autó
6 hengeres, 4 kerékű
elsődrendű turakocsi.

Zajtalan járás. Luxus kivitel

„Rudge-Whitworth”

angol motorkerékpárok
500 ccm teljesítményű, 4 szelep,
4 sebesség, 2 kerékű, cserélhető
kerékek. — Luxus kivitel.

Használt autók és motorok vétele és eladása. — Kedvező fizetési feltételek.
Gyári jótállás.

**Hungária Üzemfelszerelési és Árukereskedelmi
részvénytársaság Debrecen, Hunyadi ucca 11. szám.**

Francia donnet gyártmányú

kiskocsi, 4 henger, 4 kerékű,
minimális fogyasztás. 50% adó

Meglepően olcsó!

„Méray-jap” 1928

motorkerékpárok

3 kerékű üzleti szállító-
kocsik

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

46832—1928. C. szám.

Hirdetmény

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága az előfordult veszettségi eset folytán a város VI-ik állateg. körzet egész területére (a Debrecen—nyirábrányi vasutvonalról a nyíregyházi vasutvonalig, nagyeresei erdőség, Belleger és Pallagi részekre) a 2943—1916. F. M. számú rendelet értelmében a mai naptól kezdődőleg 3 hónapig tartó ebzárlatot rendel el.

Ez alatt az idő alatt minden kutya kötve tartandó, az uton és utcán pedig szájkosárral, csak pórázon vezethető.

A szabadon járó kutyákat a hatóság az 1888: VII. tc. 68. paragrafusában értelmében összefogdosatja és kiirtatja, tulajdonosaikat pedig a kihágási eljárás során megbünteti.

Debrecen, 1928. évi augusztus 27.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

Dr. Vass Károly,
városi tanácsnok.

Varrógépek, írógépek

motorok, kerékpárok
gramophonok, rádiók,
villanyfelszerelési cikkek
gyári raktára
és nagy javító műhelye

Molnár Testvérek

műszerészek
Nagytemplomnál. T. 7-27.

**Téli kabátot, Téli öltönyt
Téli felöltőt, Téli fiukabátot
már most vásároljon,**

**mert nagyon olcsón kapja Debrecen legnagyobb férfi,- fiu-
ruhaáruházában, a**

**Magyar
Ruhaiipar-nál**

közvetlen a Bika-szálló épületében.

APRÓHIRDETÉSEK

Levelezés

FIATAL
úr özvegyasszonyka társaság hiányában keresi komoly fiatal ember ismeretségét, ki sétáira elkíséri. Csak komoly, teljes című levelekre válaszolok. „Érettségizett” jellegre a kiadóba. 1971

„NEM BÁNJA MEG” jellegre levelét átveheti a kiadóba. 1867

Betöltendő állás nők részére

AKT
modellt keresek állandó alkalmazásra. Pálnagy Jenő, Darabos u. 17. (Jelentkezés d. u. 2-6 óráig.) xx

MAGÁNOS
keres háztartásbeli leányt igénymegjelöléssel. Bodnár, József, Mád. 1966

NŐI
fodrász tanulónak felvétetik egy intelligensebb leány. Nemes Alajosné, Cegléd u. 3. 1981

VARRÓ,
tanulóleányt felveszek. Széchenyi ucca 7. keresztüli. 1974

Betöltendő állás férfiak részére

TANULÓ
jó fizetéssel felvétetik Nagy Sándor vezetékes szerelőmesternél. Szent Anna u. 36. 1858

TANULÓT
azonnal belépésre felvesszünk. Goldberger Részvénytársaság, Piac ucca 10. 1912

ALLÁSTALANOKAT
szenczi uccán újodások terjesztésére felveszek. Déliben, Révész László, Rákóczi 41. 1915

EGY
hentesegéd felvétetik. Annok Károly, Kut utca 80. sz. 1916

HÖLGYFODRÁSZ.
segédet keresek magas fizetéssel helyben. Címét a kiadóban „Jó munkás” jellegre. 1991

FODRÁSZ.
segédet kérek a főlveszek. Kárpóli, Eötvös utca 64. 1985

ASZTALOS.
segédet felveszek. Cím a kiadóban. 1983

SOFFÓR.
tanfolyam vezetői gyakorlatához megbízható oktató soffórt keresünk. Jelentkezni lehet a fémipari szakiskola igazgatóságánál. 1976

EGY
jó családból való fiút fizetéssel vagy bentkosztra felveszek. Elek Péter butorasztalos. — Pesti utca 39. szám. 1979

LESZÁMOLÁSBAN

önálló építészti melőből belépésre keres — Egyetem építés. Telefon 400. 1977

Állást kereső férfiak

HÁZMESTERI
állást vállalnék oly helyen, hol férfi erő nem szükséges. — Leveleket Nagy Jánosné, Hadházi utca 19. 1989

Ajánlat

ÜZLETÁTHELYEZÉS.
Üzletemet Péterfia uccáról Csapó ucca 41. szá alá helyeztem át, ahol 6 havi részletre készített női és férfi ruhákat, 1912-ben a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara ezüst éremmel tüntetett ki. Tegdes János női és férfi szabó. 26-a

OLCSÓBB

elt a sertés. 1 kg. tövishes — vagy karaj 2.60 f. 1 kg. sódarhus esontól 2.60 f. 1 kg sódar esontól 2.40 f. 1 kg. vékonyoldal 2.— f. 1 kg. bőrös hus 1.40 f. Takács hentesnél, városi bérház, Simonffy utca. 1838

A „KAROLA” hölgyfodrász szalonban (Werbőczy ucca 2.) kiváló férfi hölgyfodrász dolgozik. Elsőrendű kiszolgálás, Olcsó árak. Hajvágás 80. ondulás 1.20. fejmosás 80. mani kör 50 fillér. Bértel-váltásnál nagy engedmény. 817

TANULÓK

figyelmébe / Tavalyi tankönyveit becserelem, csekély ráfizetés se) ezében használhatókra. Jó állapotú iskolakönyveket féláron adok. Október hízenőtig, felelősséggel. — Anfferber antiquarium, Csapó ucca 11. 36.f

SZARAZ

bükk, tölgy, gyertyántúzfá, szalon porosz-szén, kályhakoksz legolcsóbb Grünfeldnél. — Csapó ucca 16. Telefon 982. szám. 21-a

GEPLAKATOS

munkát jutányosan készítetek. tanuló felvétetik Arany János ucca 37. Ehrenreich. 1349

LEGMODERNEBB
szépségápolás — pár'si módszerrel. — „Terka” Kozmetikai intézetben. Piac ucca 72. I. e. 1380

SOFFÓR

vizsgára szakszertűen. — műhelygyakorlattal csak Kiss gépműhely 18 év óta fennálló soffórkolajja készíti elő. Erzsébet ucca 20. Telefon 9-01. 33 F

KOCSIKAT
legszebb kivételben készített, javított, ócska kocsit vesz, elad. Szentpéteri kocsigyártó, Bethlen u. 48. szám. 16-a

TEGYEN

egy próbát Vegyen. — vagy javítottan Vargha órás és ékszerésznél. — Mester utca 12. Olcsó árak, ad órákat és ékszereket. 37/a

EBÉD, VACSORA

bentékezésre havi 36 pengőtől, 54 pengőig kapható, úri asszony-nál, ki maga főz. Jóízű, bő adag. Házhoz is küldöm, Kút ucca 62. sz. Ajtó uccánál. 1-a

KERÉKPÁROK

részletre, heti törlesztésre is olcsó készpénzárban kapható, Bodnár nál, Csapó ucca 68. sz. 35-b

IZLETES
kóser koszt kapható kihordásra is. Breuer. — Dégenfeld tér 3. 1997

AKI JÖT

és izléseket akar enni, az keresse fel a Szegdi kocsit. Széchenyi u. 42. szám, Kihordásra is 80 fillértől 1,20 pengőig. Abonenseket elfogad. 17-a

LAKATOS.

munkát elsőrendű kivételben készítenek Piac u. 38. Főposta mellett. — Autógenheggesztés. — Tanulókat felveszek. ifj. Lókody Sándor lakatosmester. Telefon 17-18. 27-a

CSILLAROKAT

gyárt, legolcsóbb árban elad, átalakítást és új színezést vállal, Földvári, Széchenyi ucca 55 szám. 32-a

HRABÉCZY

plüssében is vezet, géplüssé, művész plüssé. 32-a

POLOSKAJÁT
sváb-bogarat egeret, patkányt 24 órán belül kiirthatja szabadalmazott irtószerrel nagyon olcsón. Saját érdekében győződjön meg. Kapható Stern festéküzletben. Piac ucca 10. (Bikával szemben). 49-a

Kereslet

ZONGORÁT
keresek bérletbe. Kálintér 2. I. em. xx

JÓKARBAN

levő használt ajtót, ablakot megvételre keresek. Cím: Nagy irodában, Csapó utca 56. sz. 1996

Kiadó lakás

KÉT
udvarra nyíló szoba azonnal kiadó. Kishegyesi-ut 38. 1970

KIADÓ
két szoba, konyha 1-re. Simonffy utca 37. 1982

KIADÓ
garzon lakás vagy iroda helyiségek céljára 2 szoba lépcsőházi bejárattal. — Felvilágosítás Ferenc József-ut 1. Házmasternél 39-a

KIADÓ
1929. május 1-re Piac ucca legforgalmasabb helyén I-ső emeleti udvari és II. emeleti uccai modern lakások, melyeknek egy része esetleg irodai célokra is szolgálhat, továbbá egy és kétszobás, fűrdő szobákkal ellátott garzon lakások. Az emeletek ráépítése csak a bérbeadások perfectuálása után eszközöl-tetik, miertis a tervék, melyeken a bérbevevő változtathat is. Radónál, Piac utca 30. szám alatt tekinthetők meg. 1136

Butorozott szoba

LÉGFÜTÉSES
különbejáratu szoba — azonnal kiadó. Werbőczy u. 4. III. 5. 1825

PIAC UCCÁN
tisza butorozott szoba 2 főiskolai hallgatónak kiadó. Cím a kiadóban. 1922

BUTOROZOTT
szoba különbejárattal 2 úri embernek kiadó. Csapó u. 19. Kleinné. 1987

ÚJCAI
butorozott szoba azonnal, vagy 1-ére kiadó. Kázinai utca 7. 1998

Üzlet, műhely, raktár

3 SZEMÉLYES
uri fodrász berendezés eladó. Megtekinthető: Balogh fodrásznál Hajduböszörmény. 1953

KIADÓ
üzletek bármily célra, az udvarban egy műhely Árpád-tér 26. 1964

BOLTHELYISÉG

Piac ucca 41. szám alatt azonnal kiadó. Érdeklődni Grünfeld ruháüzletében. Piac u. 37. 2-a

JÖMENETELŰ

üzlethez társat keresnek „Üzlet” jellegre levelet kérnek a kiadóba. 1968

EGY

elsőrendű étterem, száloda, nagy kerthelyiség, hatalmas leltárral, más vállalat miatt eladó. Cím a kiadóban. 31/a

Eladó ingóság

EGY
32 személyes körhinta eladó. Értekezni vasárnap egész nap Hosszupályiban. 1978

ÁTMENETI

férfi és női szürke kabát jutányosan eladó. Kázinai 2. 1975

100 LITERES
új szőlőpréslő eladó. Székely ucca 20. Vendéglő. 1973

EGY

kis szobabutor eladó. Eötvös utca 70. 1988

ELADÓ

háló-, ebédlő bógarniturá, nagy tükör, antik komód, plüss d'vány, — hencser, több butorok Széchenyi ucca 8. Szent Péter. 40-a

MOTORKERÉKPÁR
keveset használt. Matchless, angol gyártmányu. 500 ccm-es. — kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Hungária üzemfelszerelés. Hunyadi ucca 11. 1942

PIANINO

eladó vagy hasznu zongorával elcserelem. Zongorahangolást és javítást elfogadok. Rakovszky zongorakészítő. Kihyó ucca 49. ajtó 3. sz. 1941

Eladó ház

VENDÉG UCCA 53.
számu ház eladó. Értekezhetni Batthyány 13. 1948

Eladó föld

ELADÓ
Ujkert, Lehel ucca 51. számu szőlő, azonnal beköltözhető 2 szobás lakással, villany világítással, jövizű kút. Kedvező fizetési feltételek. Felvilágosítást nyújt Berger, Piac ucca 72. szám. 15-a

HOMOKKERTBEN,
Szoboszlai Papp István utca 15. számu 371 □-öles házhely eladó. — 1940

HÁROM

hold föld Ondódon, Fáy dűlő végén eladó. Rakovszky 13. 1993

ELADÓ

házhely sürgősen minden elfogadható árrért. Bihar tép, Biró utca 9. szám. 1990

TELJESEN INGYEN

kap egy 200 oldalas szépen bekötött regényt minden alkalommal, amikor

apróhirdetését

kiadóhivatalunkban József kir. herceg ucca I szám. Arany Bika épület

FELADJA.

BÖRGARNITURÁK
berzely fotelek legolcsóbban Szabó József kárpitos, Varga utca 1. szám. 7/a

OLCSÓ CIPŐÜZEM
aját készítményű cipőket, legolcsóbb kivételben, legolcsóbban, beszerelhet, Fűvészkeret ucca 14. szám, volt Harmat-üzlethelyiségben. 4-a

DEBRECZENSKY
kárpicsonál. Halköz 8. kész hencserék, diványok, matracok, bőr és berzely fotelek állományon raktáron. Megrendelést, javítást jutányosan áron eszközöl. Telefon szám 1700. 3-a

ISKOLA.
hegedűk, vonók, tokok, hurok, mindenféle hangszerárú és alkatrészek legolcsóbban beszerezhetők Szendrő Sándor hangszerárú raktárában, Batthyány ucca 22. 24-a

TISZANTULI
műkő és betonárú telep, rendőrségi palota mögött, vállal minden fajta műkő- és betonmunkák tervezését, olcsó árban. 25-a

NŐI
kalapok jutányosan készítenek, alakítást vállal Turiné. Pacsirta 41. 8/a

WÉBER

könyvkötő, Piac ucca 75. szám. Könyvkötések reklámtáblák, koszoruzalagok nyomása. 2095

NÉMET-FRANCIA
angol és általában minden nyelvtanítást, korrepetíciót, előkészítést vizsgákra, olcsón és eredményesen, könnyű módszerrel vállalnak kiváló szakértők. Felvilágosítást nyújt dr. Kövessy József a „Debreczen” szerkesztőségében, este 6-7 óra között. xx

MEGNYILT

Czeglédy úri és hölgyfodrász külön terme. Csapó 54. Új munkatér! 1994

TESSÉK NYOMOZNI!
Igaz? Hogy legolcsóbban szép kalapot csak „Anny”-nál kap, Csapó ucca 47. szám, file kalap má 6 pengő alakítás 3 pengő. Kaplein minden divat színben 4 pengő. Masamódot figyelmébe. 56 F